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Pomoč Moskve Cipru?
Hruščev svari Turčijo in ostale države pred morebitno intervencijo z orožjem na Cipru
To nedeljo islta dva dogodka v zvezi s kri

zo na otoku Cipru pritegnila nase pozornost 
(svetovne javnosti.

Kot znano se je posredovalec Združenih 
narodov v ciprski krizi finski diplomat 
Skari Toumioja (52) že nekaj dni mudil v 
Ženevi zaradi pogajanj z zastopniki vlad 
prizadetih držav v zvezi is Ciprom. Izdela
nih je bilo tudi nekaj predlogov za rešitev 
krize. Že v nedeljo je nameraval odpotovati 
v Atene, Nikozijo in Ankaro in pristojnim 
vladam predložiti omenjene predloge.

Medtem pa se je iz Ženeve v nedeljo proti 
večeru razširila nerazveseljiva novica, da 
je Tuomioja dolbli srčni napad im ,so ga ta
koj prepeljali v bolnico, kjer je bil že na
slednji dan operiran. iNa ta način se je se
veda reševanje te nevarne ciprske krize ne
koliko zataknilo. Ker najbrž ne bo tako hi
tro ozdravel, 'bo moral nekdo drugi prevzeti 
to kočljivo nalogo. Glavni tajnik OZN U 
Thant Ije v torek imenoval na to meslto 
vodijo evropskega oddelka Združenih naro
dov v Ženevi diplomata Spineili-ja.

Druga prav tako malo razveseljiva novi
ca pretekle nedelje pa je govor sovjetskega 
ministrskega predsednika Hruščeva. Na ne
kem novo urejenem kmetijskem področju

v Frunse je govoril tudi o ciprski krizi in 
njenem reševanju. Pri tem je ponovno sva
ril pred kakršno koti tujo intervencijo in 
obljubil ciprski vladi sovjetsko pomoč za 
slučaj,, če bi se turšlke vojaške enote izkr
cale na otoku. Taka intervencija bi po be
sedah Hruščeva ..utegnila imeti nevarne po
sledice za mir“. Nato pa Ije zelo ostro napa
del Severnoameriške države, češ da so one 
krive ciprske krize. Hkrati je pozval Veliko 
Britanijo, naj odpokliče svoje vojaške od
delke s Cipra.

Ob koncu svojega žolčnega govora se je 
ponovno lotil Turčije in ji zagrozil, da Sov
jetska zveza nikakor ne more brezbrižna 
ostati spričo nevarnosti oboroženega spo
pada tako blizu njene južne meje.

Grška vlada je z neprikrito radostjo ko
maj čakala na podobno izjavo predsednika 
Hruščeva in jo je takoj nato z odobrava
njem pozdravila ter je sovjetsko ponudbo 
označila „lkot dragocen prispevek k ohra
nitvi miru“!

Na drugi 'Strani pa je britansko zunanje 
ministrstvo opomnilo Sovjetsko zvezo na 
to, da je Varnostni svet ZN pozval vse dr
žave, naj se ne vmešavajo v ciprski spor.

Churchill je dal politiki slovo
Pred dnevi je za Winstona Churchilla, »velikega starega moža“ (»Old Winnie“) 

britanske politike, prišel odločilen trenutek, ko je za stalno vzel slovo od politike.
Z zaključkom letošnjega poletnega zase

danja ihritanskega parlamenta (»Spodnjega 
doma“) je bila zaključena devetinosemde- 
setlatnemu politiku tako rekoč edinstvena 
pot javnega delovanja v politični zgodovini. 
Brez prestanka je Churchill namreč nepre
trgano skozi 64 let nosil za svojim imenom 
preprosti začetnice „M. P.“ (Member of 
parliament — član parlamenta). On je bil 
vedno ponosen nanju do ni hotel sprejeti 
nobenega drugega višjega plemiškega na
slova.

Churchillova pot in kariera se je začela 
1. 1900, ko je bil kot član konservativne 
stranke prvič izvoljen za poslanca in je pri
šel v parliament. L. 1906 je že postal držav
ni podtajnik in kot tak je bil v naslednjih 
dveh desetletjih na skoraj vseh važnih vlad
nih mestih. Vedno pa je ohranil svoje lastno 
prepričanje in je zato dvakrat prestopi! iz 
Konservativne v Liberalno stranko. V tri

desetih (letih je dz »zadnjih poslanskih klo- 
pi“ ostro kritiziral politiko svojega lastne
ga strankarskega pristaša Chamberlaina. — 
Churchillovo najbolllj odgovorno in največje 
delo- pa se je začelo 1. 1940, ko ga je kralj 
postavil na čelo vojaškega vladnega kabi
neta. Kot tak je Churchilli igral v drugi sve
tovni voljni važno in odločujočo vlogo.

Winsiton Churchill je bil brez dvoma naj- 
večji britanski parlamentarni politik tega 
stoletja. Veljal je kot odličen govornik, og
njevit, 'prepričujoč, včasih iskoraj nekoliko 
nepreračunljiv. če se je v parlamentu javil, 
da bo govoril, so se i pristaši i nasprotniki 
večkrat bali, ker nihče ni vedel, kaj in ko
ga bo v naslednjem trenutku začel obdelo
vati. Spet in spet pa je s svojim humorjem 
navadno vse poravnal. Njegovi parlamen
tarni govori so že prešli v zgodovino in nje
gove posrečene domislice in Izbrani izrazi 
so prišli že med krilatice velikih mož.

Naša socialna rast
Naglo se spreminja zunanje lice naše ožje 

domovine. Asfaltirane ceste preprezajo do
line, mogočne elektrarne lovijo moč tekoče 
Drave, tovarne nastajajo in zaposlujejo ra
stoče število ljudi, naše vasi zadobivajo 
povsem nov obraz. Tako silen je vpliv mo
deme dobe in njene industrializacije, da se
ga prav v zadnljd kot naših naselij in da v 
korenini spreminja dosedanji način življe
nja in dela.

človek ima Vtis, da je življenjski tempo 
hitrejši lin burnejši kot pred desetletji. Kot 
veter drvi mimo nas po cestah moderni mo
torizirani promet iin z isto naglico hiti z 
njim tudi vse javno in zasebno življenje. 
Tudi rast ljudstva 'je v našem času pospe
šena. Kako rašte narod, boste vprašali. Na
rod je živo telo in podvržen zakonom or
ganskega življenja. Kot kaka noža je, ki se 
porodi kot grčava korenina v zemlji in po
žene bilje v dan in zrak, nato pa se razraste 
v 'liste in vejice in končno zacveti v kroni 
in odmre za življenje novega 'semena. Na
rod raste iz kmečkega ljudstva v delavski, 
obrtni, trgovski stan in končno v stanove 
proStih poklicev. Tako se razcveti in razra
ste narod kot drevo v višino in širino do 
svoje polnosti in zrelosti.

Moderni čas z vsemi Silami pospešuje 
našo socialno rast. To -se pravi, da se spre- 
mli-nja tudi obraz našega ljudstva (iz leta v 
leto. Še nedavno so tvorili naš narod pre
težno kmetje in še pred desetletji je bilo vse 
naše javno življenje osredotočeno na kmeč
ki stan. Naše narodno-kultunno, — gospo
darsko in politično življenje je slonelo na 
kmetu-korenini, iz kmečkih vrst so priha
jali naši poSlanči, zadružniki in prosvetni 
delavci.

Danes je Slika našega ljudstva že bistve
no druga: kmetje sicer še stojijo v prvi vr
sti, poleg njih pa je dokajšnje število obrt
nikov, delavcev, trgovcev, prostih poklicev. 
Raste število ne samo naše inteligence, 
marveč tudi uradiniikov in nastavljencev, 
delavcev in še samostojnih uslužnostnih 
stanov. Družboslovci imenujejo ta pojav, ki 
se ne izožuje samo na naše ljudstvo, social
no integracijo narodov.

Vzroki te 'pospešene narodne rasti so v 
industrializaciji moderne družbe, ki stoji v 
zn a meniju stroja in delitve dela. .Kmetijstvo 
potrebuje samo še desetino ljudi od prej, 
ker skuša tekmovati z ostalimi gospodar
skimi panogami s čim boljšo mehanizacijo. 
Odvečni iščejo nove poklice. Velika je tudi 
vrsta onih malih poseStriilkov, ki vežejo svo
je reducirano kmetijstvo s kakšno drugo za
poslitvijo bodisi kot delavci, obrtniki ali 
nastavljeno!.

Ta socialna raSt je podana sama po sebi. 
Vsak stoji enkrat pred vprašanjem svoje 
eksistence in se ravna pri izbiri svojega po
klica po danih prilikah, čim boljše je kdo 
Prilike in čas zapopadel, tem lažja je nje
gova borba za vsakdanji kruh. Ta je postal 
trgovec in se je v svoj1! trgovini morda še 
specializiral, drugi se posveča tujskemu 
Prometu ali gostinstvu, tretji je zidal prav
cati hotel in nudi gostom sobe in prehrano, 
četrti je pridružil svoji obrti še trgovino z 
industrijskimi izdelki svoje stroke, peti je 
našel kot mali posestnik posel v večjem in
dustrijskem podjetju.

Mladina pa je danes še na razpotju 'in bi 
dostikrat nujno potrebovala učitelja in vod
nika, da bi Življenjsko borbo započela s po
gumom in uspehom. Posebno kočljiv je po- 
•ožaj naših deklet, ki so ponekod primora
ne v težkih pokllidih iskati novega kruha 
in to prečesto v tujini. Problem zase je 
vprašanje naše študirajoče mladine srednjih 
‘h visokih Sol, ki prečesto zgolj čustveno 
'n zato prenaglo izbira šblo, fakulteto ali 
končni poklic.

S tem preidemo k .naši zadnji misli: Vse

naše narodne organizacije in ustanove — 
duhovne, kulturne, gospodarske, zadružne 
in javne —, iso dolžne, da posvetijo sodob
ni socialni rasti našega ljudstva svojč veli
ko pažnjo. Prvič je treba videti velike nuj
nosti našega časa in drugič je treba za tem 
usmerjati vse naše narodno življenje. 
Treba je novega načina gledanja, razlaga
nja, učenja, govorjenja in udejstvovanja na 
prižnicah, v šolskih sobah, v strokovnih in 
gospodarskih tečajih, v zadrugah, v kultur
nih in prosvetnih prireditvah, v pisanju na
ših listov, v govorjenju naših govornikov, 
v tolmačenju naših gospodarskih in social
nih teženj po naših politikih. Danes ne za
dostuje pisati samo o umetnem gnoju In se
lekciji živine: tudi delavci bi radi poznali 
svoje pravice, naši obrtniki morajo iskati 
nasvetov in pomoči pri tujih organizacijah 
in ustanovah; uradniki javnega in zasebne
ga značaja morajo iskati pravne pomoči pri 
tujcih in to često za drag denar. Kdo od nas 
ve, da so letos volitve v Delavsko in Obrtno 
Zbornico in 'kje so zastopniki naših tozadev
nih teženj?

Preznačilno je bilo že pri zadnjih občin- 
slkih volitvah, da so se naše skupine ponaj-

več izjavljale za Skupnost kmetov, delavcev 
in obrtnikov in tako naglasile, da se naši 
Občinski in vaški zastopniki predobro za
vedajo nove situacije. Im zato naše centrale 
ne smejo spati im mirovati! Sicer jih utegme 
prehiteti novi čas im jih odriniti med staro 
šaro.

Posebno pozornost pa zahteva naša mla
dina. Treba se nam bo sprijazniti z dej
stvom, da je poleg splošnega šolanja v ljud
ski, glavni in nižji sredniji šoli vedno bolj 
potreben strokovni pouk. Izbranci naj gre
do na visoke šole in naj se vračajo med nas 
kot duhovniki, zdravniki, pravniki, tehni
ki, ekonomi in filozofi. Mi pa potrebujemo 
tudi celo vrsto obrtnih mojstrov, uradnikov, 
nastavljencev in nastavljenih, pomočnikov 
in pomočnic. Mi potrebujemo strokovnih 
delavcev in delavk, strokovnjakov v novo 
nastajajočih poklicih socialnega življenja. 
Saj postajata tudi naša država in dežela le 
eno samo veliko podjetje, kjer smo konec 
koncev vsi samo delojemalci z glavo in ro
ko.

Zato poudarjamo še enkrat: (več pažnje in 
pozornosti za socialne nujnosti našega časa 
in našega naroda!

Posvetitev
nove cerkve v Selah

Prihodnjo nedeljo, dne 23. avgusta 1964, 
bo pri nas v Selah velika, izredna sloves
nost: naš prevzvišeni nadpastir dr. Kdstner 
bo posvetil novozgrajeno župnijsko cerkev.

Spored slovesnosti:
Ob 9. uri dopoldne prihod, sprejem in 

pozdrav prevzv. g. škofa na novem trgu.
Nato bo slovesna posvetitev nove cerkve; 

po tej prva sv. maša v novi cerkvi, katero 
bo daroval prevzvišeni nadpastir. Med sv. 
mašo darovanje („ofer“) za novo cerkev.

Ob pol 3. uri popoldne bo na trgu pred 
cerkvijo pevsko-glasbeni koncert.

Na to izredno redko slovesnost ste vsi 
od blizu in daleč iskreno vabljeni.

Župnijski urad in Cerkveni odbor 
v Selah.

Papež bo obiskal Indijo
Udeležil se bo tudi zaključka letošnjega

svetovnega evharističnega kongresa 
v Bombayu

Indijska katoliška poročevalska služba 
GNiI Ije te dni objavila radostno novico, da 
bo na otsehno povabilo indijskega državnega 
predsednika dr. iRadhalkrishnan-a papež Pa
vel VI. obiskal Indijo še letos.

Ta obisk svetega očeta bo iskoraj gotovo 
v času, ko bo v drugem majvečjem in naj
važnejšem 'indijskem mestu Bombay letoš
nji svetovni evharistični kongres, to je od 
28. novembra do 6. decembra. Ta kongres, 
katerega se bo poleg številnih indijskih ka
toličanov in cerkvenih dostojanstvenikov 
udeležilo več kot 25.000 vernikov z vsega 
sveta, med nljimi mnogo kardinalov, škofov 
in duhovnikov, bo dosedaj največja verska 
prireditev, kar jih je Azija doživela oz. vi
dela.

Po poročilu 'iste katoliške poročevalske 
službe bo papež Pavel VI. v okviru svojega 
Obiska v Indiji prispel 6. decembra na za
ključne slovesnosti evharističnega kongresa 
v Bombay.

Nov predsednik v Juž. Vietnamu
Vojaški revolucijski svčt Južnega Vietna

ma je v nedeljo zavrgel dosedanji vladni 
sistem in je svojega predsednika 'in ministr
skega predsednika generala Nguyen-a 
Khanh-a izvolil za državnega predsednika. 
Hkrati je ta revolucijiski svžst proglasil ne
kako novo začasno ustavo.

Po določilih te ustave ima revolucijiski 
svčt možnost, v teku enega meseca sesta
viti novo iposlansko zbornico iz imenova- 
nih poslancev. Mesto min. predsednika je 
odpravljeno. Položaj novega drž. predsed
nika Khanh-a je nekoliko podoben onemu 
ZDA-prezidenta, le da ima Khanh še več 
pravic. Dosedanji vodja države general 
Doung Van Minih je tako rekoč izgubil vsa
ko Oblast. Na državno krmilo je prišel v no
vembru 1963, potem ko je napravil znani 
krvavi puč proti tedanjemu režimu pod vod
stvom Ntgo Dinh Diem-a.

NOV SOVJETSKI „SPUTNIK“
Pretekli petek iso v 'Sovjetski zvezi izstre

lili v vesolje še en „sputnik“, ki ima ime 
,,'Kozmos 37“. Opremljen je z različnimi 
znanstvenimi aparati, ki naj nadaljujejo z 
raziskovanjem kozmičnega prostora.

,,'Kozmoz 37“ pride okoli Zemlje v 89,45 
minutah, pri čemer se ji najbolj približa na 
205 km, najbolj oddalji pa na 300 km. Po
leg znanstvenih merilnih aparatov ima novi 
,satelit tudi oddajno postajo (s frenkvenco 
19.995 mgh) in še več drugih priprav.
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Politični teden
Po svetu

CIPRSKIM TURKOM GROZI LAKOTA?
Na žalost moramo na prvem mestu — 

kot najvažnejšo zunanjepolitično zadevo — 
zopet obravnavati zelo resno ciprsko krizo, 
ki se zdi posebno tragična vprav te dni, ko 
otok praznuje (oz. naj bi v miru in radosti 
praznoval!) 4-letnico, odkar je postal samo
stojna demokratična republika.

Turško manjšino na otoku je prejšnji te
den vznemirila in zaskrbela zlasti novica, 
da ji hočejo ciprski Grki preprečiti vsak stik 
in vsako zvezo do morja. Na ta način bi bi
la onemogočena tudi glavna dobava živil, 
zlasti krušne moke, kar bi moglo postati 
usodepotno in še bolj zaostriti že itak na
peto stanje med obema ciprskima narodo
ma. V tej zvezi je zastopnik turške otoške 
manjšine podpredsednik ciprske vlade dr. 
Kutsiik konec tedna izjavil z veliko zaskrb
ljenostjo, ,,da je vprašanje le še nekaj dni, 
ko turški peki ne bodo več imeli moke za
radi (blokade ciprskih Grkov. Mi smo hudi 
krutoojadci, mli 'potrebujemo kruha. Zato ne 
vem, kaj se lahko zgodi, če bodo ljudje za
čeli stradati. Prazen želodec ne more ča
kati, nekaj se mora preokraniti...!“ Dodal 
je, da je bil v tej zadevi poslan nujen poziv 
za posredovanje oz. pomoč na Združene na
rode i(OZN) v New York in na Mednarodni 
Rdeči križ. (Hkrati je pozval svetovno jav
nost, naj posreduje, da bodo ciprski Grki 
zopet odprli vodovode, ki so jih ponekod 
zaprli turškim občanom, ki so tako že ne
kaj dni brez nujno potrebne vode.

Da bi bila kriza na Cipru čimprej in po- 
voljno rešena, je Turčija pozvala Grčijo, naj 
bi tozadevna pogajanja začele Atene in An
kara neposredno med seboj. Grčija pa je ta 
dobronamerni poziv odklonila z utemeljit
vijo, da naj spor uredijo zastopniki OZN. 
Ako pa bi tudi ta prizadevanja ostala brez
uspešna, „ostane kot zadnji miroljubni dz- 
hcd“, da se za rešitev zavzame glavna 
skupščina Združenih narodov.

V zadnjih dneh je glavni tajnik OZN U 
Thant naprosil zastopnike držav, ki že ima
jo svoje vojaške in ostale kontingente na 
Cipru, naj bi jih okrepile z novimi moštvi; 
kot poročajo, se je tozadevno obrnil tudi na 
avstrijskega zastopnika. Točasno je na Ci
pru okoli 6200 vojakov ZN dz devetih dr
žav na Cipru, upoštevajoč pri tem tudi av
strijsko policijsko skupino.

RAZOČARANJE NAD MAKARIJEM
Svetovna demokratična javnost je vedno 

bolj razočarana nad ravnanjem dn politiko 
ciprskih Grkov, še posebno pa nad njiho
vim voditeljem predsednikom Makarijem. 
Le malokdo namreč najde vsaj kolikor toli
ko opravičljivih razlogov za to, da je prišlo 
do spora med grško večino in turško manj
šino na otoku, še manj pa za to, da je spor 
narastel v pravcati mednarodni kamen spo
tike, kateremu še danes — po krizi, ki tra
ja že nad pol leta — še nihče ne vidi rešil
nega izhoda. Izgleda, kot bi Ciper hotel ime
ti ves demokratični svet za norca, kajti kdo 
bi si kdaj mislil, da bo teh nekaj sto tisoč 
otočanov spravilo skoraj ves svet tako re
koč iz ravnotežja! Saj je pravcata ironija 
da morajo vojaške enote OZN ni Cipru pre
križanih rok gledati vse to barbarsko po
četje na otoku, ker po povelju ciprske vlade 
nimajo tako rekoč skoraj nobenih možnosti 
nastopiti v obrambo miru in se niti ne sme
jo gibati po otoku, kot bi se njim zdelo 
umestno. Zato ni čudno, da je tudi na ra
čun OZN padlo v svetovni javnosti že mno
go pikrih opazk in bolj ali manj opraviče
nih protestov v zvezi z reševanjem ciprske 
krize in z „brezdelnostjo“ vojakov ZN na 
otoku.

Da bo mera razočaranja pretežne sve
tovne javnosti nad ciprsko vlado in pred
sednikom Makarijem še bolj polna, je te 
dni prišla z otoka vest, da je vlada, name
sto da bi storila vse potrebne korake za 
dosego pomirjenja, zaprosila za vojaško po
moč Sovjetsko zvezo, Egipt in Sirijo. K sre
či imata zadnji dve sami dovolj skrbi doma 
in denar ju tudi ne „tišči“ preveč. Prav tako 
tudi ni preveč verjetno, da bi se Sovjetska 
zveza hotela (izdatneje vmešati v ciprsko 
afero, če Sklepamo po njenem zadržanju ob 
nedavni krizi v Severnem Vietnamu, zara
di katerega ji je Peking izrekel oster ukor“, 
češ da ni niti pravočasno niti zadostno ob
sodila severnoameriških imperialistov.

POSREDOVANJE VSEGA SVETA
Naj omenimo še eno žalostno dejstvo, ki 

pravtako prikazuje ciprsko vlado v zelo 
dvomljivi iluči, kako malo ji je do resnič
nega doseženja pomiritve s turškimi sodr
žavljani na otoku: 2e nekaj mesecev sem se 
številni najvidnejši državniki in politiki od 
skrajnega zahoda do skrajnega vzhoda pri
zadevajo s posredovanjem doseči rešitev ci
prske krize (naj omenimo le nekatere naj
vidnejše: papež Pavel VI., ameriški pred
sednik Johnson, general de Ganile, britan
ski min. predsednik Douglas-Home, pred
sednik Hruščev itd.)! Vsi njihovi pozivi in 
prošnje so dosedaj naleteli pri ciprski vladi 
le na gluha ušesa. A kljub temu hočejo ne
kateri „rdeči pametnjakoviči“ vedeti in pri
kazati tudi ciprski spor in nemogočo dose
go njegove pomiritve kot „delo in spletke 
zapadmih imperialistov in kolonialistov“! 
Smo radovedni, koliko „kalinov“ se bo še 
vlovilo na te njihove obrabljene limanice!

Majhen svetel žarek v ta žalostni ciprski 
mrak je ena izmed zadnjih izjav grške vla
de, ki naj pokaže njeno stališče: izjavila je, 
da je sicer pripravljena braniti Ciper, hkrati 
pa je pozvala predsednika Makarija, naj ci
prski Grki prenehajo s sovražnostmi. No, 
bomo videli, če bo Vsaj ta poziv njihovih ro
jakov kaj zalegel! Upajmo!

POLOŽAJ V JUGOVZHODNI AZIJI
je po nedavnem ameriško-severnoViet- 
namskem spopadu v zalivu Tonkin, o kate
rem smo poročali prejšnji teden, še vedno 
nejasen. Politični opazovalci v južnoviet- 
namskem glavnem mestu Saigonu so mne
nja, da ti ostri ameriški opozorilni napadi 
najbrž še ne bodo »spravili na kolena" viet- 
kongških komunističnih gveriljcev in njiho
vih Pathet-Lao zaveznikov v Laosu, dokler 
ne bodo tamkajšnje zapadno usmerjene 
vlade imele več zaslombe med lastnim na
rodom.

Zdi se, da je ta rešitev možna le na višji 
ršvni, pri čemer bo uspeh tozadevnih sever
noameriških naporov odvisen od zadržanja 
obeh včlikih demokratičnih držav na jugu 
oz. vzhodu Azije: od Indije in Japonske. Obe 
se čutita ogroženi od sosedne komunistične 
Kitajske. Indija, ki prav te dni obhaja 17- 
letnico svoje samostojnosti (15. avgusta

1947), je v precej težavnem gospodarskem 
položaju in se čuti ogroženo po Kitajski. 
Zato je tudi bila nekako iz načelnih razlo
gov prisiljena obsoditi omenjeni severno
ameriški svarilni napad na Severni Viet
nam, čeprav dobro ve, da je vsaka slabitev 
komunistične Kitajske hkrati v njeno ko
rist.

V podobnem položaju je tudi Japonska. 
Njena vlada je sicer odločno v zahodnem in 
ne v nevtralnem taboru, toda v nobeni dru
gi deželi ni tako zvano pacifistično gibanje 
(ki je skoraj popolnoma prokomunistično 
usmerjeno) tako močno kot na Japonskem. 
Vkljub temu da je kitajski prodor prven
stveno usmerjen proti jugu in ne proti vzho
du, se Japonska zaveda, da bi bila v sluča
ju kakega morebitnega spopada na jugu tu
di ona nehote potegnjena v ta spor. Zato 
se raje tudi ona zadrži bolj rezervirano.

Severnoamerikanci so torej zaenkrat le 
sami nase navezani. Proti koncu prejšnjega 
tedna se je položaj na Daljnem vzhodu ne
koliko umiril. Peking je sicer ponovil krvo- 
željne grožnje napada, vendar je vse to 
ostalo le na papirju. Izgleda, da se je »po
litika močne roke" ameriškega predsednika 
Johnsona dobro uveljavila!

»KJER SE PREPIRATA DVA ...!“
V Kongu v srednji Afriki postaja polo

žaj vedno bolj zapleten. Novi predsednik 
Moise Combe si sicer močno prizadeva v 
deželi doseči pomirjenje in jo rešiti komu
nističnega nasilja in diktature, toda manj
ka ji enotnosti zaradi ljubosumnosti raz
nih plemenskih poglavarjev, ki le malo zau
pajo drug drugemu in bi tako rekoč vsak 
od njih rad prišel na vodilno mesto.

Komaj štiri dni potem, ko je prebivalstvo 
navdušeno pozdravilo predsednika čombe- 
ja v Stanleyvillu, tretjem največjem kongo- 
škem mestu, so ga že zasedli komunistični 
uporniki pod vodstvom Gostona Soumia- 
iot-a. Kot izgleda, prihaja komunistični upor 
deloma iz Brazzavilla, glavnega mesta biv
šega francoskega Konga, in iz Alžira, ki je 
po vsem videzu ena od izhodiščnih točk ro
varjenja komunistične Kitajske na afriških 
tleh. če demokratični svet ne bo v najkraj
šem času prišel predsedniku Čombeju na 
pomoč, obstaja nevarnost, da bo tudi Kon
go deležen »rdeče diktature" in Peking se 
bo lahko vsemu svetu »v pest smejal", saj 
bo zelo dobro odškodovan za poraz, ki ga 
je bil deležen v Imdokini!

... in pri nas v Avstriji
PRORAČUN ZA LETO 1965 NAJ BO
REALEN!
Te dni je finančni minister dr. Schmitz 

ponovno obravnaval državni proračun za 
prihodnje leto, kateri dobiva vedno bolj do
ločeno obliko. Med drugim je zaklical onim, 
ki hočejo uveljaviti svoje prekomerne zahte
ve in želje: »Proračun za leto 1965 nima me
sta za iluzije!"

Po dosedanjih podatkih bodo izdatki do
segli »čedno" vsoto — 64 do 65 milijard ši
lingov, za katere predvideva finančno mini
strstvo kritje v verjetno približno enako ve
likih dohodkih. Kakih višjih izdatkov pa ni
kakor ne bo mogoče upoštevati, ker bi bilo 
s tem ogroženo proračunsko ravnotežje, kar 
bi zopet privedlo do notranjepolitične kri
ze; poleg tega bi bilo skoraj nemogoče fak 
prekomerno povišani proračun zagovarjati 
pred davkoplačevaloi.

VOLITVE V DELAVSKO ZBORNICO
ki bodo letos v jeseni po vsej državi, tudi 
precej »burijo" politične duhove. Tokrat 
bomo imeli pet list in sicer: krščansko 
usmerjeni OAAB, deloma socialistični OGB, 
komunistično EGE (Frakcija delavske enot
nosti), pripadnike ETO in eno nadstrankar
sko skupino.

Vseh volilnih upravičencev, zaposlenih na 
Koroškem v obrti in industriji, je bilo leta 
1961 112.668; letos jih bo nekaj tisoč več. 
Ko bodo v bližnji bodočnosti volilni ime
niki že na vpogled, bo hkrati tudi možna 
pritožba oziroma reklamacija upravičencev, 
ki bi še ne bili vpisani.

SPREMEMBA ZAKONA O UPRAVNEM
POSTOPKU

bo kot ena izmed prvih točk ob pričetku le
tošnjega jesenskega zasedanja avstrijskega 
parlamenta. (Po novem predlogu bodo kazni 
za upravne prestopke zvišane od doseda
njih 400 šil. na 1000 šil. Ta vladni predlog 
ima namen, na ta način »zgornjo mejo de
narne kazni prilagoditi današnjemu denar
nemu razmerju in vrednosti". Tudi za »se

denje" bo treba več plačati. Dosedaj je kaz
njenca stal vsak dan zapora 20 šil., po no
vem predlogu pa 50 (Skoraj toliko kot za 
dnevni penzion v kakem manjšem letovi
šču!)

POHVALA AVSTRIJSKEGA ZN-ODDEL-
KA NA CIPRU
V začetku avgusta je stalni vojaški sve

tovalec glavnega tajnika OZN U Thanta in
dijski general Richye nadzoroval vojaške in 
druge oddelke ZN na Cipru. Po svojem po
vratku v New York je o izvršenem nadzor
stvu poročal tamkajšnjim diplomatskim za
stopnikom prizadetih držav. Ob tej priliki 
se je posebno pohvalno izrazil o vzornem 
delovanju avstrijskega bolniškega oddelka, 
ki je med drugim n. pr. neko zapuščeno za
porniško taborišče spremenil v dobro ureje
no in higienskim zahtevam odgovarjajočo 
bolnico.

OBRAMBNI MINISTER NA KOROŠKEM
Avstrijski minister za narodno obrambo 

dr. Prader se je v zadnjem času več dni 
mudil na službenem potovanju po Koro
škem in pri tem pregledal več vojaških usta
nov, vojašnic itd.

Ob tej priliki je priredil v Celovcu tiskov
no konferenco z namenom, da nudi javno
sti možnost, da se bolje seznani z raznimi 
perečimi problemi in vprašanji državne 
obrambe, vojaškega ustroja itd. V svojih iz
vajanjih je posebno osvetlil razne neopra
vičene napade in kritike na račun avstrijske 
vojske ter utemeljil nujnost 9-mesečnega 
vojaškega roka. Pri tem je s pikrim humor
jem pripomnil: »Mi Avstrijci prednjačimo s 
svojim razorožitvenim rekordom — upošte
vajoč sorazmerno najmanjši vojaški prora
čun in najkrajši obvezni vojaški službeni 
rok — pred vsemi državami. Na žalost nam 
na tej poti še nihče ni sledil!"

V Lienzu je oficirje in podoficirje vojaš
nice med drugim pozval: »Nekdanji kasar- 
niški ton kot tudi nepotrebno šikaniranje 
ne spadata v avstrijsko vojsko. Vi ne vzga-

SLOVENCI
doma in po smta

Katoliški dan v Torontu
Vsako leto obe slovenski župniji v mestu Toronto 

v Kanadi prirejata »katoliški. dan” kot manifesta
cijo mladine, ki ob tej priložnosti javno izpove, da 
hoče biti zvesta veri svojih prednikov. Letos je bil 
ta dan v nedeljo, 5. julija.

Pri slovesni službi božji se je zbralo okoli 1500 
rojakov. Slovesnost je polepšal zbor pod vodstvom 
č. g. Zrneca. Na sporedu so bile tudi športne tek
me. Ostali program je bil zelo pester. Kot gost se je 
tega slavja udeležil tudi č. g. Kunstelj iz Anglije. 
Zaključek je bil ob velikem križu, ki so ga posta 
vili ob plavalnem bazenu.

Spominaka kapelica v Clevelandu
Slovenci iz Clevelanda v Združenih ameriških dr

žavah so julija postavili na Slovenski pristavi blizu 
mesta spominsko kapelico v spomin na slovenske 
žrtve druge svetovne vojne in komunistične revo
lucije. Ob tej priložnosti so se spomnili vseh deset- 
ii.očev pobitih. Slavnostni govor je imel ameri- 
kanski senator slovenskega porekla Frank Laushe. 
Začel ga jc tako:

„Nc morem biti vesel, ker v domovini mojih 
staršev ne smejo zvoniti zvonovi za tistimi, ki »o da
li življenje za ohranitev svobode v boju s komu
nističnim nasiljem.”

Slovensko znanstveno delo prevedeno 
v ruščino

V marcu leta 1958 je umrl v Ljubljani profesor 
staroslovenskega jezika in primerjalne slovnice slo
vanskih jezikov dr. Rajko Nahtigal. Njegovo naj
večje delo je knjiga »Slovanski jeziki”. V sloven
ščini je izšlo dvakrat, pred dvema letoma je izšla 
tudi v nemščini, sedaj pa v ruščini. Naslov knjige 
v ruščini je: »Slavjanskie jazyki”.

Poroka rojakov v Avstraliji
List »Misli”, ki izhaja v Avstraliji, poroča, da 

se je tam poročila Marija Bašnik iz Rožeka z I)ra 
gom Gračnerjem iz Maribora.

550-letnica na Ptujski gori
Na Ptujski gori na Štajerskem so slovesno pro

slavili 550-lctnico znamenite gotske in romarske 
cerkve. Na praznik, 15. avgusta, je v cerkvi maševal 
ljubljanski nadškof dr. Jože Pogačnik, naslednji dan, 
v nedeljo, pa mariborski škof dr. Maksimilijan Dr
žečnik.

Iz primorske administrature
Ker jc prevzel upravo jugoslovanskega dela trža 

ške in reške škofije sedaj prevzv. g. škof dr. Janez 
Jenko, jc bil dosedanji administrator msgr. Albin 
Kjuder imenovan v priznanje za njegovo delo za 
prelata, apostolskega protonotarja. — 250 romarjev 
iz Idrije je poromalo na božjo pol k Novi Štifti na 
Dolenjskem. Med potjo so sc ustavili tudi v opatiji 
Stični. — Za arhivarja, notarja in osebnega tajnika 
novega g. škofa dr. Jenka jc bil imenovan doseda
nji kaplan v Solkanu Metod Pirih. Imenovan je bil 
tudi Iročlanski liturgični, glasbeni svet in svet za 
cerkveno umetnost v goriški apostolski administra
turi. — V torek, 18. avgusta, je bilo na Mirenskem 
gradu veliko ministrantsko romanje s skupnim ob 
hajilom. Maševal je škof dr. Jenko.

Zbor »Gallus" je delaven 
V Argentini že vsa povojna leta uspešno deluje 

]K‘vski zbor »Gallus”, ki jc pod vodstvom pevovodje 
dr. Savcllijem dosegel prav odlično kvaliteto. Le
tos praznuje petnajstletnico svojega obstoja, kakor 
smo že poročali, zato hočejo v tem jubilejnem letu 
svoje delovanje čimbolj razširiti. Kljub zaposlenosti 
in oddaljenosti članov imajo svoje redne pevske 
vaje ter pogosto javne nastope. Samo v zadnjem 
času jc bilo več nastopov. Tako so povzdignili s 
svojini petjem slovesnost investiture g. prelata msgr. 
Novaka v mestu Ituzaingo, nato so nastopili dva
krat ob poročni slovesnosti ter na prvo nedeljo v 
avgustu v bolnišnici Alvear, kjer delujejo tudi slo
venske sestrc-usmiljcnke. To delovanje zbora »Gal
lus” jc vsekakor zelo hvalevredno, saj mnogo pri
pomore k uveljavljanju slovenske skupnosti v Ar
gentini.

Tudi v Avstraliji slovenska šola 
Slovensko društvo v Sydncyu je ustanovilo do

pisno šolo za pouk v slovenščini. Zanjo sc jc prigla
silo 50 otrok. Učenci te šole žive po vseh krajih 
širne Avstralije. V Sydncyu pa obstoji poleg te šo 
le še slovenski tečaj »A. M. Slomšek”, katerega obi
skuje lepo število otrok.

Koroški slovenski starši, posnemajte!

jate ikakih vojaških najemnikov, temveč si
nove iz vseh plasti našega naroda! Vi niste 
(nastavljeni tu kot brezdušni poveljujoči 
stroji, temveč kot vzgojitelji ljudi! Zato mo
ra biti vsako vaše povelje smiselno in izved
ljivo ...!“
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Pevski zbor stoletnih starcev
V ozkem pasu ob Črnem morju žive naj

starejši ljudje. — Zmerna hrana, mirno živ
ljenje ter dober zrak je pogoj za dolgo živ
ljenje.

Predstavite si pevski zbor 20 članov, ka
terih skupna starost znaša nad 2000 let. Pri
znati boste imorali, da to ni tako enostavno, 
niti prav nič navadno.

Pred desetimi leti so starci iz abhaške 
vasi Tagiloni sklenili, da se ma festivalu kul- 
turno-iprosvetnih društev predstavijo s svo
jim zborom. Pogoj za sprejem v zbor je bil 
dokaj nenavaden: član zbora ne sme biti 
mlajši od 100 let. In zares, že pred desetimi 
leti se je pred občinstvom pojavil nenava
den pevski zbor, ki je tedaj štel komaj 8 čla
nov, vendar ni nihče od okteta štel manj 
kot sto let. Takšni so starci v Abhaziji.

Ko je Bog delil ljudem zemljo, je Abhazca 
po pomoti pozabil. Zato je užaljeni Abha- 
zec stopil k njemu in ga vprašal, kaj bo z 
njim. Bog ga je pogledal, se ga usmilil in 
da bi svojo napako popravil, mu je rekel: 
,,'Gllej, tu boš živel. Ta kraj sem določil za
te.“ Im tako so se Abhazci znašli tam, kjer 
žive 'še danes. Tako pravi legenda. Na pro
storu, ki meri nekaj več kot 8500 kv. km, se 
ob obali Črnega morja širi dežela Abhazija. 
Morje ji daje blago klimo, Kavkaško gorov
je z večno belimi vrhovi pa jo ščiti pred 
hladnimi vetrovi. Ozki obmorski pas se bla
go vzpenja proti visokemu pogorju. Zaradi 
čistega zraka in obilice sonca je kraj zelo 
privlačen. Pravijo, da je vprav v tem treba 
iskati vizrcke za to, da je življenje njegovih 
prebivalcev tako dolgo. Ko so pred nekaj 
leti podrobno proučili to področje, so ugo
tovili, da živi tu veliko ljudi, ki so nad 90 
let stari. Ob tej priložnosti se niso zadovo
ljili le z izjavami posameznikov, pač pa so 
ugotavljali starost vsakega posameznika, 
hkrati pa nabirali podatke o delu, o načinu 
življenja, o življenjskih pogojih, skratka o 
celotnem pojavu, M mu pravimo življenje. 
Pregledovali so tudi zdravstveno stanje pre
bivalstva rin tudi kako se ti tako številni 
starci dejansko počutijo. Pri proučevanju 
podatkov se je pokazalo, da je med toliko 
starci največ žensk. V očamčirskem okraju 
na pr. je 997 ljudi starih nad 90 let. Od te
ga je le 207 moških, ostale so ženske. V 
galskem okraju pa je 413 oseb z nad 90 let 
starosti. Od tega je le 77 moških.

Ugotavljanje starosti ni lahka zadeva.
Ponekod ni pisanih dokumentov. Drugje 

je spomin starca že zapustil. Ponekod so 
starci svoja leta prikrivali in se delali mlaj
še, drugod pa so starci ali starke izjavljali 
večjo starost, kot so jo dejansko imeli. Ka
ko so ugotavljali starost, naj izpričajo sle
deči primeri.

Ko so starko Matuo Simo Cičinovno vpra
šali, koliko je stara, je odgovorila: „Kdo to 
ve, ljudje pravijo, da mi je 105 let.“ Tedaj 
so jo vprašali: „Koliko ste bili stari, ko ste 
se omožili?*1 „18 sem jih imela.** Tega se je 
dobro spominjala. Prvega otroka je rodila 
dve leti pozneje. Vsega skupaj je imela 12 
otrok. Prvi trije otroci so ji že umrli. Četrti 
je bili sin. Njegovi dokumenti so kazali, da 
je star 74 det. In tako mi bilo več težko ugo
toviti, koliko let nosi starka na plečih.

Zanimiv je primer starca, ki je uporno od
klanjal, da bi mu bilo 108 let, kot so kazali 
več ali manj uradni podatki. Uporno je vz
trajal na tem, da ima le 95 let. Šele ko so 
mu rekli, da ima njegova hči že 81 let in 
da je zato nemogoče, da bi bil star komaj 
95 let, je starec priznal, da je zares star 108 
•et. Hkrati pa je prosil, naj bi tega ne širili, 
ker da se namerava ponovno oženiti.

Včasih so se za ugotavljanje starosti za
tekli k zgodovinskim dogodkom. V vasi Le- 
Sdlidze živi 117 let star Parmeno. Listin o 
tjegovi starosti ni. Ker je vztrajal pri svoji 
starosti, so ga vprašali, po čem sklepa, da 
je dejansko tako star. Starec je povedal sle
deče: „Vlastelin, katerega kmet sem bil, me 
je pri kvartanju z nekim svojim prijateljem 
zaigral. Slednji me je vzel s seboj. Na moj 
to j s trni dan, ki je bil tudi rojstni dan njego
ve hčere, se je njegova hči poročila. Kot pri
ložnostno darilo ji je poklonil mene za slu
žabnika. Tako sem postal služabnik mlade 
6ospe. Njej je bilo tedaj 20 let, jaz pa sem 
bil prav toliko star. Tega se prav dobro 
spominjam. Kmalu zatem je moja gospa od
potovala z možem v tujino. S seboj sta vze- 
!a tudi mene. Čez dve leti se jima je rodil 
sin. Ko mu je bilo 18 let, sta sklenila po
slati sina v Petrograd v posebno šolo. Iz te
ka sklepam, da smo preživeli v tujini 20 let. 
Ko smo se vrnili, je bila moja gospa stara

let. Tega se dobro spominjam, ker je ob

svojem odhodu priredila svečan ples v čast 
svojemu 40. rojstnemu dnevu. V Petrograd 
pa smo se vrnili prav na dan, ko je bil umor
jen car Aleksander II. Ce izračunate, kate
rega leta je to billo, boste točno ugotovili 
mojo starost.** In starec je imel prav. Carja 
Aleksandra so umorili 1. marca 1881. Sta
rec je bil -tedaj star 40 let in danes jih ima 
117.

Okoli 2200 oseb, ki so stari 100 let
Po uradnih podatkih živi v vsej Abhaziji 

okoli 2200 oseb, katerih starost se vrti oko
li sto let. Med najstarejše so šteli Nikolaja 
šapkovslkega, ki je umrl v svojem 151. le
tu starosti. O njem je pred dobrimi 30 leti 
pisal tudi Henry Barbusse, ki je obiskal ta 
kraj. Tedaj je bil Nikolaj Sapkovski star 140 
let in še popolnoma krepak starec, ki je 
opravljal vsa domača dela, se kopal, jahal 
in veliko hodil.

Znan je tudi primer Tlabgana Kecma, ka
terega 132-letnico rojstva so vaščani pred 
petimi leti svečano proslavili. Dejansko so 
bili skoraj vsi vaščani njegovi sorodniki ali 
utemeljitelji vasi. Pri tem je treba posebej 
poudariti, da se je oženil, ko mu je bilo že 
60 let. Kljub tolikšni starosti je imel 5 si
nov -in 2 hčeri. Štirje njegovi otroci so še 
danes živi. Vnukov ima 67, pravnukov pa 
nad 100. Leta 1947 je umrl starec Ašhange-

ri Bžan. Bilo mu je 138 let. Pred kratkim 
pa je umrl Namsir Kiud, za čigar starost se 
ne ve točno, vendar računajo, da je bil naj
manj 143 let star, dočim so mu drugi pri
pisovali celo 152 let. Danes je še vedno ži
vih 11 starcev, ki so nad 120 let stari, toda 
število starcev med 90 in 100 leti starosti 
se stalno veča.

Zmerna hrana in mimo življenje
Za vse te starce je značilno, da delajo 

vse do zadnjih dni svojega življenja. Celo 
poskusi njihovih mlajših sorodnikov, da bi 
jih odvrnili od dela, ostajajo brez uspeha. 
Mnogi so mnenja, da bi takoj umrli, če bi 
ne smeli delati. Le redki so oni, ki so pri
pravljeni na smrt. Nasprotno, vsi izražajo 
upanje, da bodo še dolgo živeli. 120-letni 
Mamperi Bardhu iz okolice Suhumija je 
znanstvenikom, ki so ga obiskali, rekel to
le: „Vidite ostanke dreves?** in pri tem po
kazal na trhle štore. „To so ostanki najsta
rejših dreves. Preživel sem jih. Kot vidite, 
sadim sedaj mlado drevje in ko boste čez 50 
let ponovno prišli k meni, vam bom pove
dal, kaj se je bilo medtem zgodilo.“

Proučevanja so pokazala, da se je večina 
starcev normalno hranila. Starci povečini 
niso pili, niti preobilno jedli. Živeli so nor
malno urejeno in mirno življenje. Pokazalo 
se je tudi, da je spolna sposobnost pri veči
ni teh ljudi nenavadno dolga. Nasmir Kiud 
na primer je dočakal 149 let starosti. Na 
dan njegove smrti je njegova najmlajša hči 
praznovala 26. rojstni dan.

Sartre in njegove drame
Po zadnji vojni se je pojavila nova filo

zofija, ki so ji dali ime eksistencializem. V 
voljni se je človek boril za življenje, zato 
da obstoji, da preživi strašne dni. Ta borba 
za obstoj je navdihnila mislecem svojevrst
no gledanje na svet, ki je dobilo svoj izraz 
v raznih spisih, literarnih delih, med dru
gim tudi v dramah. Eden od glasnikov eksi
stencializma je tudi francoski pisatelj Paul 
Sartre.

Sartre je pritegnil pozornost mnogih mo
dernih literatov. Znana je predvsem njego
va drama ..Umazane roke**. V tej drami 
igrajo štirje komunisti Hugo, Hoederer in 
Olga ter Walter. Poleg tega nastopa tudi 
Hugova žena Jesika, mlada sentimentalna 
ženska brez -globljega razumevanja o smis
lu življenja. Dejanje se vrši v deželi, ki so 
jo okupirali hiitlerjanci med zadnjo vojno. 
Pričenja se osvobodilni boj, v katerem pa 
pridejo do izraza različna mišljenja in tudi 
svojevrstna miselnost.

Kakor je drama zanimiva in ima kot li
terarno delo svojo vrednost, pa je v luči 
krščanske morale brez vrednosti in škod
ljiva. Sartre je namreč brezbožec, ateist. 
Kjer pa ni Boga, tam tudi ni prave morale, 
pravega nauka, kako je treba živeti, če ho
če biti srečen posamezni človek in druž
ba. Sartre je sam izjavil letos marca, da — 
po njegovem — morala n)i nič stalnega.

Ravna se, kakor pač kaže. Ce razmere to 
zahtevajo, lahko lažeš. Sartrova morala je 
torej elastična morala, dinamična morala, 
če hočemo to povedati na moderen način. 
Sartrov junak Hoederer vzklika v drami: 
„Vsa sredstva so dobra, samo da so učin- 
kovita!** Sam priznava, da ima ..umazane 
roke".

Sartrova morala je torej komunistična 
morala. Družina, prijateljstvo, ljubezen, 
ideali lin vse težnje človeka morajo po nje
govem služiti ..socialističnemu** oziroma 
..komunističnemu humanizmu**. Namesto, 
da bi vodil tak humanizem do prave, svo
bodne osebnosti, vodi do nemorale, do ne
moralnega nihilizma. Razumljivo je torej, 
zakaj je bila Cerkev prisiljena tako moralo 
obsoditi in je postavila vse Sartrove spise 
na „Inidex“, na seznam takih del, ki jih kato
ličan ne bo prebiral, še manj pa širil 
med druge ljudi. Saj je skrajno škodljivo, 
če bi pomagali brezbožcu vtihotapljati s 
predvajanjem njegovih dram strup nemora
le med široke ljudske sloje.

Primerno je, da poudarimo, kakšno misel
nost razširja Sartre, ker ga nekateri hvalijo. 
Slišimo govoriti tudi o ..humanizmu**, ki je 
pa lahko zelo različen. Beseda „humani- 
zem“ je dvoumna. Kristjani mislimo pod 
to besedo čisto nekaj drugega kot pa ateist 
Sartre in njegovi junaki v igri.

Še nekaj o glavi sv. Andreja
V 31. številki našega lista smo poročali, 

da je papež Pavel VI. napovedal, da bodo 
:ilz Rima vrnili grškemu mestu Patrasu gla
vo sv. Andreja. To se bo zgodilo ob koncu 
tretjega zasedanja vesoljnega cerkvenega 
zbora. Posebna delegacija tega pravoslav
nega mesta bo relikvijo sprejela.

Pri tem moramo omeniti, da Sloni odpor 
pravoslavnih Grlkov do katoličanov vse do 
današnjega dne na ispominu, kako so „Fran- 
ki“, to je zapadni katoličani v času križar- 
isfcih vojn na vzhodu marsikaj pokradli in 
odnesli s seboj. Križarji so v bojih proti 
Turkom ustanovili na vzhodu svoje Latin
sko cesarstvo. Ko je leta 1204 četrta kri
žarska vojska osnovala to cesarstvo in za
sedla bogato mesto Carigrad, ki ga dotlej 
ni noben sovražnik nikoli premagal, je bi
lo mesto izropano. Poleg raznih umetnin so 
potovale na Zapad tudi relikvije sv. Andre
ja, ki ga je Carigrad 'talko častil. Ostanke sv. 
Andreja so prenesli v Amalf-i, kjer so jih po
ložili v stolnici v prekrasno grobnico. Do
brih 50 let pozneje je prišla na Zapad tudi 
glava sv. Andreja. Knez Tomaž na Pelopo
nezu se je uprl sultanu Mehmedu, nato pa 
pred nljiim zbežal. S seboj je odnesel relik
vijo glave sv. Andreja, da bi je Turki ne 
onečastili. To relikvijo je, kot smo pisali 
•takrat, sprejel papež Pij II. v Rimu. Vzhod
nim kristjanom pa ni bilo všeč, da so nji
hove dragocenosti odnesli na Zapad. Oči

tali so zapadu, da je prišel k njim krast. Ta 
mržnja je ostala še stoletja in stoletja. Se 
danes se vidi na primer v tem, da grška pra
voslavna Cerkev doslej še ni hotela poslati 
na koncil svojih opazovavcev.

Pod tem vidikom je vrnitev glave sv. An
dreja dogodek velikanskega pomena. Je 
znalk sprave, ki jo Pavel VI. ponuja grški 
pravoslavni Cerkvi, ločeni od katoliške 
Cerkve že več kot tisoč let. Kakšen bo od
govor na to potezo resnične velikodušnosti?

llcatke, UuUuchc ue&ti
RAZSTAVA DALMATINSKIH PEJSA2EV

Galerija umetnin iz Splita in dubrovniška 
umetniška galerija sta priredili razstavo 
„Pejsaž v delih dalmatinskih slikarjev". Na 
razstavi, ki bo odprta do konca avgusta, 
je prikazanih 21 del slikarjev iz obdobja od 
konca preteklega stoletja do današnjih dni.

RAZSTAVA SLIKARJA MUSIČA
Te dni razstavlja slikar Musič svoje dal

matinske pejsaže v Kolnu. Svoja najnovejša 
dela, ki so večinoma abstraktna, razstavflja 
v kcilnski umetniški galeriji „Muzej Ri
charda Walrafa“.

MARIONETE BODO GOSTOVALE V ZDA
Salzburško marionetno gledališče bo od 

17. decembra 1964 do 8. januarja 1965 go
stovalo v New Yoirku v okviru tamkajšnje
ga ..Božičnega festivala". V Town Hallu bo
do salzburške marionete za odraslo publi
ko izvajale Mozartovo opero „Beg iz sera- 
ja“ ter Straussovo opereto »Netopir**, za 
mlado publiko pa dve pravljični lutkovni 
igri po motivih bratov Grimm.

MILOSKA VENERA SPET DOMA
Obiskovalci Louvra spet lahko občuduje

jo najslavnejši kip na svetu. Pred pet in pol 
meseci so Venero prenesli na Japonsko. 
Obiskalo jo je nad 1,700.000 obiskovalcev. V 
Louvru je kip že od 1820. leta.

NOVO O GOETHEJU IN SHAKESPEARU
Dunajški znanstvenik Heinrich Heus- 

mann je med pripravami za disertacijo, za 
■katero si je izbral študijo o Goethejevih re
žijah Shakespearovih del, odkril v vvelimar- 
skem arhivu pomembne gledališko zgodo
vinske dokumente. Doslej so zgodovinarji 
poznali tri Goethejeve režijske knjige za 
Shakespearova dela, on pa je našel še na
slednjih pet režijskih knjig (Goethe je skup
no režiral enajst Shakespearovih dram), in 
pa več Goethejevih skic za različne uprizo
ritve. Nove režijske knjige, ki odkrivajo 
Goethejev režijski pristop k Shakespearo
vim dramam, so za »Romea in Julijo" (s šte
vilnimi Goethejevim risbami), »Beneškega 
trgovca’, »Kralja Leara", »Vihar" in »Mno
go hrupa za nič".

Kaj je fo - PEN-klub?
Penklub je mednarodna organizacija knji

ževnikov. Ime je sestavljeno iz začetnih črk 
treh besed: poeti, esejisti, novelisti. Po na
ključju pomeni kratica PEN v angleščini pe
ro. Z drugimi besedami bi lahko penklub 
označevali tudi ljudi peresa.

Penklub je bil ustanovljen leta 1922 v An
gliji in njegov prvi predsednik je bil sloviti 
angleški pisatelj John Galsworthy.

Organizacija združuje danes več kakor 
50 nacionalnih središč. Dela v okviru Orga
nizacije združenih narodov za prosveto, 
znanost in kulturo — UNESCO. Ima osem 
podpredsednikov iz raznih držav. Njeni čla
ni so znani in ugledni pisatelji, ki jih je or
ganizacija prevzela od posameznih nacio
nalnih centrov.

Penlklub nima aktivnega programa, toda 
določene zelo ostre pogoje moralnoidejne 
narave, ki jih morajo pisatelji 'izpolnjevati, 
da so člani te velike mednarodne književ- 
niške organizacije. Navdihnjeni morajo biti 
z občutkom vsesplošnega mednarodnega 
prijateljstva, ne smejo kazati rasne ali med
narodne 'nestrpnosti, spoštovati morajo svo
bodo misli. Rasa, nacija, barva ali religija 
ne morejo biti ovira za članstvo v penklubu.

Živahna aktivnost Svete stolice
V zadnjem času je opaziti živahno afctiv- 

noslt Svete stolice z ozirom na odnose z raz
nimi državami. Sveta stolica teži za tem, 
kako bi z diplomatskimi dogovori olajšala 
versko deHovanjie v državah, ki delajo teža
ve katoličanom.

Tako se je zvedelo, da se bo nekaj misi
jonarjev lahko vrnilo v Sudan, ki je pred ča
som izgnal vse katoliške misijonarje. Po
dobno je papež Pavel VI. po svojih zastop
nikih naredil neki dogovor s Kubo, kamor 
se bo tudi lahko vrnilo nekaj pregnanih du
hovnikov. Razgovori so v teku tudi med 
Sveto stdliao in Madžarsko, kjer vlada ko
munizem. Sklenili bodo menda pogodbo, po
dobno konkordatu, ki bo uredila več spor

nih in težavnih vprašanj, čeprav ne vseh. 
Sedaj so še razgovori o medsebojnih diplo
matskih zastopnikih. Kardinal Mindszenty 
bo menda lahko odšel v Rim, kjer bo potem 
ostal.

Nič še ni 'jasnega, kako daleč so prišli 
razgovori z zastopniki jugoslovanske komu
nistične vlade 'in Vatikanom. Pred leti je 
namreč vlada v Beogradu izgnala papeškega 
nuncija oziroma njegovega zastopnika. Ver
ski im nabožni tisk sta v Jugoslaviji, poseb
no v Sloveniji, še vedno zelo omejena. Na 
Hrvatsikem je v tem pogledu nekoliko svo
bodnejše ozračje. Uvoz slovenskih nabož
nih listov in knjig iz tujine pa je prepove
dan. Človek bi razumel, če bi prepovedali 
politične knjige in liste, ne pa verskih!
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KAZAZE
(Najstarejša Korošica)

Izreden praznik je praznovala na Veliko 
Gospofinloo Švarcova mati iz Kazaz, Marija 
Skok. Na ta praznik — njen god — je do
živela 104 leta.

Kljub svoji visoki starosti, je še toliko 
čvrsta, da more 'brez očal .brati in šivati.

Čestitamo in ji želimo obilo zdravja.

ST. JAN2 V ROŽU 
(Poroka)

Na praznik Marijinega vnebovzetja simo 
imeli v naši farni cerkvi lepo poročno slo
vesnost, ko sta Weissova Krista in Alfred 
Krall iz Šmihela v Podjuni sklenila zvezo 
svetega zakona. Bila je to prva poroka po 
novem obredu med sveto mašo.

Nevesta izhaja iz znane AVdissove druži
ne im je billa zvesta sodelavka prii Farni mla
dini in pri cerkvenem pevskem zboru. Po 
poklicu je mojster v ženskem krojaStvu, za 
ži Vije nje pa se je pripravila tudi v Gospo- 
dinjiski Soli v Št. Jalkobu. Ženin je doma iz 
Bistrice pri Šmihelu ter je uradnik pri de
želni upravi v Celovcu in je sin g. Kralla, 
nekdanjega Občinskega tajnilka v Šmihelu.

Pred poročni Oltar so ju spremljali gostje 
iz Roža in Podjune, pri sveti maši pa ji je 
ubrano prepeval domači certkvenli zbor. Po 
svetem opravilu so svatom pripravili slavje 
pri Tilšlerjevih, kjer takrat ni bilo godcev, 
a je vseeno bito lepo im prijetno.

Mladima poročencama čestitamo in jima 
želimo mnogo božjega blagoslova in sreče!

ŠKOCIJAN 
(Požar v župnišču)

Ne le župnijsko gospodarsko poslopje, 
marveč tudi farna cerkev in ostale stavbe v 
škooijanu v Podjuni so bili v torek, 11. av
gusta v nevarnosti, da jih uniči .požar. V pr
vih popoldanskih urah je namreč nenado
ma začelo goreti v gospodarskem poslopju 
cerkvene nadailbine in silen ogenj je zajel 
veliko ostrešje in lesene dele .poslopja. V 
največji nevarnosti je bil cerkveni zvonik, 
a gasilcem iz Dobrle vasi in Okoliških vasi 
se je posrečilo nevaren požar tolkalizirati in 
ko so prišli še gasilci iz Celovca, so pod 
vodstvom zastopnika okrajnega vodje gasil
cev, g. Miiklaua, začeli sistematično dušiti 
ogenj. Pravočasno so rešili tudi živino iz 
hleva in tako pripomogli, da ni prišlo do 
huljše katastrofe. Po prvih cenitvah je ogenj 
povzročil škodo v višini ca 300.000 šilingov, 
nastal pa je po neprevidnosti otrok, ki so 
se tam igrali.

ŠT. JAKOB V ROŽU 
(Redek jubilej)

Konec avgusta t. 1. praznuje tridesetlet
nico slovesnih Obljub naš rojalk in kapucin- 
sfci brat Dominik Noč.

'Svoja mladostna leta je kot Nočev Peter 
preživel med nami; bil je med drugim več 
let pastir na Babi in navdušen prosvetni 
delavec, nakar se je odločil za samostansko 
življenje.

Trenutno deluje pri kapucinih v Dunaj
skem Novem mestu. Te dni se je podal na 

‘kratek oddih k nam na Koroško, pri čemer 
mu želimo, da si v svojem ljubljenem rojst
nem kraju Okrepi .svoje moči in zdravje in 
se zadovOljnetga počuti med nami.

K jubileju mu vSi iskreno čestitamo in 
mu želimo obilnega zdravja in božjega bla
goslova.

n nas naTvomkem
Ministrantski dan v Šmihelu nad Pliberkom

V torek, 11. avgusta, je bil pri nas .pravi 
otroški živ-žav. Nad 200 ministrantov je 
prišlo iz vseh far Južne Koroške, da so pri 
nas Obhajali svoj ministrantski dan. Ti mi
nistrantski dnevi se vršijo že vsa leta po 
vojni, enkrat v Rožu, drugič pa v Podjuni.

Ob pol 10. uri je bila v farmi cerkvi skup
na sveta maša, kjer so vsi „m'iniistrirali“, .to 
je v urejenem zboru molili in peli. G. žup
nik Čebulj, šmiheflski domačin, je s svojimi 
ministranti daroval sveto mašo ter v nago
voru prikazal ministrantom lepo nalogo in 
poslanstvo mašnega strežnika. Po sveti ma
ši je naš „uradni“ fotograf č. g. Zaletel vso

množito ministrantov spravili v svoj aparat, 
nakar se je začelo izpraševanje ter tekmo
vanje za lepe nagrade. Na Mlakah pod Sv. 
Katarino je bila ta Skušnja, ki je trajala do 
kosilla, katerega je g. dekan pripravil na fa
ro vške m dvorišču.

Popoldne je g. Zaletel v Šercerjevi dvora
ni kazali zanimive filme iz življenja mladih 
Kristusovih junakov, ob koncu pa je bila 
razdelitev nagrad onim, ki so se odlikovali 
v znanju mlinliStrantske službe in predpisa
ne snovi. Ker so bili ministrant j e dobro pri
pravljeni, ni bito lahko izbrati najboljše, a 
ob koncu je vendar bito mnogo zadovoljnih, 
ker j.e bilo pripravljenih veliko nagrad.

VABILO NA

pevsko-godalni konceti
v nedeljo, 23. avgusta, ob pol 3. popoldne na trgu pred novo cerkvijo v Selah.

Na sporedu je nastop zbora rožanskih fantov, tamburašev iz Roža in rajalne
skupine iz Sel.

Iskreno vabljeni

BILČOVS — MOŠČENICA
(Izredni jubilej)

Brali smo v distih o mnogih jubilejih, ki 
jih drugod obhajajo in v raznih listih poro
čajo. Tudi pri nas smo obhajali pred krat
kim jubilej in sicer 95-letnico g. Aleksa 
Kropiunika, pd. Švedrcovega očeta na Mo- 
ščenici. Zdrav in čil je obhajal svoj god in 
dobil od več strani čestitke, zato se ga ho
čemo tudi v našem listu ispomniti in mu dz 
srca čestitati. Bog mu daj še mnogo zdravih 
in srečnih let.

Vse življenje je bil priden gospodar in 
družinski oče ne samo svoji hiši in družini, 
marveč tudi nam sosedom v najlepši zgled. 
Z veliko ljubeznijo in skrbjo je obdeloval 
svojo zemljo 'in poleg vsega dela še našel 
dosti časa za čebelice. Saj je daleč preko fa
re znan in Skušen čebelar, še sedaj v svoji 
visoki starosti jih sam oSkibuje in z veliko 
marljivostjo neguje, čebele so njegovo ve
selje in pa pipa tobaka. Kaj je ves svet in 
vse bogastvo v primeri z njegovim „kralje- 
stvom“! Z njim se tudi mi veselimo redkega 
jubileja in mu kličemo: „Bog Vas živi in 
ohrani zdravega ih čvrstega še dolgo med 
nami!“

Lorene Schellander. V lepih besedah so se 
Ob odprtem grobu poslovili č. g. župnik od 
blage matere, ki je v svojem življenju tako 
ljubeče skrbela za družino in vedno tudi 
našla čas za Boga in molitev. Zahvalili so se 
vsem številnim žalnim gostom ter pokojno 
priporočali v Mag spomin pri molitvi in sv. 
dariitvi. Pevski zbor se je pod vodstvom g. 
Foltilja Kapusa poslovil od dobre matere v 
ganljivih žalostLnkah na domu lin na grobu.

Naj se spočije njeno utrujeno in skrbeče 
materino srce pri ljubljeni domači cerkvi! 
Njena duša naj uživa večni mir in veselje 
pri Bogu! Tišlarjevi družini pa (izrekamo 
iskreno sožalje!

ZA AKADEMSKI DOM »KOROTAN" 
sta darovala;

Rev. Tone Dejak, Francija: 1044.— šil.; 
prof. Janez Sever, USA, 100.— dolarjev. 

Bog plačaj!

KOTMARA VES

Slavljenec je prejel že številna odlikova
nja. Naj mu Vsemogočni da še to odliko, da 
bo dosegel 100-letnico v krogu svojih dra
gih. Naš blagi, najstarejši in spoštovani ob
čan in župljan bilčovske fare, »Bog Vas ži
vi!"

BILČOVS
(Pogreb Tlšlarjeve matere)

2e več let je bolehala dobra Tišlarjeva 
mama, Marija Schellander in vendar je pre
našala bolezen vsa vdana v voljo božjo. S 
tem si je veliko zaslužila za srečno večnost. 
Pri blagi materi se je natančno izpolnila 
življenjska resnica, »kakršno življenje, tak
šna smrt." Vse njeno življenje je bilo pove
zano z Bogom in skrbjo za svojo družino. 
V hudem trpljenju na bolniški postelji je 
dozorevala za večnost. Saj je bila deležna 
največje milosti, da je sprejela malo pred 
smrtjo zakramente za umirajoče in tako 
dobro pripravljena zapustila svoje drage, da 
se bo pri Bogu veselila in dobila zasluženo 
plačilo. Rajna mati je umrla v 78. letu svoje
starosti.

V torek, 11. avgusta, se je pri žalni hliši 
zbrala velika množica pogrebcev, da moli 
za dušni mir pokojne matere in jo sprem
lja na njeni zadnji poti na božjo njivo. č. g. 
župnik so ob asistenci č. g. Safrana, nečaka 
pokojne matere, vodili kondukt. V farni 
cerkvi sta bili darovani dve sv. maši. Nato 
pa ismo položili to, kar je bito na materi 
umrljivega, v blagoslovljeno zeihljo in si
cer v grob, kjer že 19 let počiva njen mož

(Veselje in žalost)/ *
Preteklo nedeljo smo .imeli veselo ženi- 

tovanje: Rudolf Beguš, zidar, pd. Matjakov 
in Marija Hafner, v gospodinjski šoli v Št. 
Jalkobu šolana gospodinja, pd. Andrejevčeva, 
oba marljiva cerkvena pevca in člana igral
ske skupine, sta si v farni cerkvi zaprisegla 
dosmrtno zvestobo. Poroka je bila s sv. ma
šo, med katero je prepeval cerkveni zbor 
Bogu in 'svatom v čast s tiho željo, da hi bi
la ženin in nevesta kakor dosedaj, še zana- 
prej talko zanesljiva cerkvena pevca. Želimo 
obema obilo blagoslova na skupno življenj
sko pot. Naselila ise bosta v navodograje- 
nem Andrejevčevem domu, ki je dobil na 
Gospojmico cerlkveni blagoslov, da bi prebi
vala v njem ljubezen, harmonija in sveti 
strah božji, da hi odmevala v njem še na
prej slovenska govorica lin ,,'Bog daj", tudi 
vesel otroški smeh!

Taisti dan je dobil cerkveni blagoslov tu
di novodograjeni dom Primija .in Manije 
Springer, roj. Stingler, ki sta si ga z veliko 
pridnostjo in lastnimi žtiljavimi rokami nad 
Gostivnikom zgradila. Ljubo doma, kdor ga 
ima! Želimo obema, da bi veliko lepih ur 
preživela v lastnem domu.

Na Gospojnico zjutraj je zapel dvakrat po 
kratkem presledku oingelj in naznanjal fa
ranom obisk bele žene: umrli sta v zgodnjih 
jutranjih urah Masovnjakova in Gostivnilko- 
va mati, dve trpinki. Bolehali sta že dalj 
časa in se ju je Marija na praznik svojega 
vnebovzetja usmilila dm ju vzela s seboj v 
nebesa. .Sv. mašo zadušnico smo darovali 
za obe Skupaj. Imeli sta obilno pogrebcev. 
Blagim materam želimo večrii mlir, sorodni
kom pa naše sožalje!

TEČAJ ZA KONZERVIRANJE
sadja, zelenjave, mesnin in jajc bo v 
Gospodinjski šoli v št. Jakobu v Rožu 

v dneh
od 3. do 5. septembra t. 1.
Obravnavane bodo poleg starejših, 

predvsem tudi moderne metode konzer
viranja, tako uporaba pečice električne
ga štedilnika pri konzerviranju in metoda 
zmrzovanja (Tiefkiihltruhe). O obdelani 
snovi bodo na razpolago tudi skripta.

Udeleženke prosimo, da prinesejo s se
boj poleg pisalnih potrebščin delovne 
predpasnike.

Pristojbina za tečaj in oskrbo je 20.— 
šil. na dan.

Šolske sestre

ZVEZA SLOVENSKIH IZSELJENCEV
isporoča, da bo na željo svojih članov 

priredila
družabno srečanje

slovenskih izseljencev in žrtev nacističnega 
nasilja

Srečanje bo v nedeljo, dne 30. avgusta 1964, 
s pričetkom ob 15. uri v Breznikovem kam- 
pingu ob Zablatniškem jezeru — Spodnlje 

Vinare.

ŠKOFIČE OB JEZERU
Dolgo nič, pa sedaj kaj več. In še .tokrat 

ne vemo, če bomo našli sprejemljiva ušesa. 
Tvarina je 'kočljiva, toda ne nevarna za 
urednika in naš časopis. Načel jo je neki 
drug časopis v zadnji nedeljski izdaji. Pi
satelju članka Ka-Fe- smo zelo hvaležni za 
ta dopis. Ne zato, ker smo tako prišli v 
»časopis". Slika v tem je nam v sramoto, 
časopis je šel od rok do rok in povzročil 
mnogo smeha in zabave. Je šaljiv, toda ne 
prikrije tac s kremplji. Za masko se skriva 
precej resnice in zbadljivosti na vse 
strani. Upamo, da bodo pristojna mesta — 
ki so bila doslej bolj ali manj gluha — seg
la občini pod pazduho in potem v zakladni
co ... ne vedno samo govoriti o zanemar
jenih delih Koroške. Sklicevaje se na naše 
revne občine, so zadobili precejšnje podpore 
in čas je, da te dajo naprej. Naj nam poma
gajo sezidati novo občinsko poslopje. Žup
nija upa, da bo potem podedovala občinsko 
poslopje, da bo dobila nazaj, kar se ji je 
svoj čas odvzeto.

Ta članek v „iKl. Z.“ je šaljiv, a obenem 
objektiven. Pove, da se naša občina resno 
prizadeva splošno blagostanje pospešiti in 
gostom ustreči. Pa tudi občani so delavni, 
pridni — morda še preveč... v svojo ško
do... 'Delo ob nedeljah in praznikih ne do
nose haska in koristi. Smo že na višku se
zone in še vedno povsod napisi »Prosta 
stanovanja". 'Izgleda, kot da bi se stvar na- 
obračala. »Ka-Fe" je slabo naletefl pri žu
panu. Ta je bil v belem predpasniku in pri
pravljal meso za južino. In se je zato tudi 
predstavil reporterju kot kuhar na Muti... 
als Koch beim Burgermeišter. Tu se spo
minjamo podobnega dogodka, ki so ga do
živeli naš župnik, ko so še drvarili pred leti 
na Turji. iDeiali so v goščavi .pragozda’ v 
hudi vročini, seve brez ovratnika-kolarja — 
se mi zdi, se mu pravi, samo v hlačah in 
škornjih. Pride mimo nabiralec gob ali črnic 
in vpraša župnika: Za koga pa delaš? In ta 
mu odgovori: Za škofijskega fajmoštra. Žup
nik je moral biti zelo potan in utrujen, da 
se mu je zasmilil in rekel: Ta „lhu . .." bi 
imel sam čas si napraviti drva. In nespo- 
znani mu pravi: .Sem mu že večkrat rekel, 
pa nič noče o tem slišati. Toda to samo 
tako zraven povedano, ker je beseda do- 
nesla in se tako lepo ujema.

Čeravno v šaljivi Obliki, je vendar član
ka r hotel zadeti v ranljivo peto Ahila — 
naše občine. Tako vsaj so pri nas 
sodili nekateri bralci. Tu pa moramo za
vzeti pravično stališče in pripoznati, kar je 
priznanja vredno. iSpotikuje se že nad ime
nom. Nismo si ga sami dali. če bi pisali 
Škofiče - iSchiefling ne bi bilo nobenega 
dvoma, bi ne bilo treba dostavljati »ob 
jezeru". Toda do tega dostavka imamo vso 
pravico, saj občina sega do jezera. Dejan
sko pa noši ta dopis, da se nas ne zamenja 
z onim v Labotski dolini. To v pojasnilo!

Naša šola — 60 lat stara — je bila že 
smrdljiva kalupa, je sedaj modernizirana, 
čeravno je že zopet premajhna postala. V 
jeseni bi morala imeti 6, ima pa samo 5 
razredov. Da imamo lep vodovod izpod 
Turja se moramo tudi zahvaliti prizadeva- 

(Dalje na 5. strani)
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Nova cerkev v Selah
'Pred tremi leti sem si ogledal mogočno 

stavbo farnega doma v surovem istanju. Sli
šal isem zdaj, da ibo cerkev 23. avgusta po
svečena in sem ise napotil v Selle, da si jo 
ogledam in Ikuj več o njej poizvem.

Sivolasi iselski župnik Alojzij Vauti je 
ravno isedeil na vrtu ob mizi v senci pod 
hruško z rožnim vencem v roki.

„2e vidim, da nisem prišel o pravem ča
su. Ne ibi Vas hotel motiti pri molitvi!" sem 
hitel se opravičevati.

„Nič hudega, ker brevirja zaradi slabega 
vida ne morem, opravljam namesto njega 
rožni venec, in zdaj sem ravno z enim go
tov. Kaj pa Vas je privedlo k meni?"

„Mak> lastna radovednost, bolj pa želja, 
da bravcem jNašeiga tednika" napilšem kaj 
o naši cerkvi".

„.Saj sem že sam mislil na to. Je pa še bo
lje, da Vi prevzamete to delo in ga meni 
prihranite." ,.Torej ste me prišli intervju- 
vat, kakor časnikarji visoke politike! No, pa 
kar sprašujte!"

»Najprej: Zakaj ste Selani zgradili novo 
cerkev, ker jo že itak imate?"

»'Seveda jo imamo in že dolgo. Listina v 
hiumlberšikem arhivu že omenja cerkev v Se
lah okoli leta 1260. Ta je morala biti zelo 
majhna, in tudi pozneje pozidana sedanja 
cerkev je premajhna. Od obhajilne mize je 
glavna ladja do stolpa samo 7 m dolga in 
6 m široka. Vsa dolžina od glavnih vrat do 
zida za glavnim oltarjem znaša samo. 15 m. 
Prizidana kapela z Notburginim oltarjem 
meri 4 m v globini in 5 m v dolžini. Za faro, 
'hi šteje blizu 1.000 duš, res premahjna. Ka
dar je dober obisk cerkve, je vedno tesno
ba. Otroci nimajo zadostnega prostora. 
Fantke postavimo okoli glavnega oltarja, 
deklice pa čepe pred Marijinim oltarjem, 
moški iz kapele ne vidijo na oltar in drugi 
se gnetejo na koru. Sedežev je premalo in 
hlopi iso talko ozke, da ne moreš v njih ne 
Prav sedeti ne klečati. Neki gospod mi je 
Šaljivo rekel: pri Vas pri spovedi ni treba 
Nalagati druge pokore, če morejo sedeti v 
vaiših klopeh, se dosti pokorijo. Zdaj razu
mete, da nam je bila prostorna, večja cer- 
hev nujno potrebna!"

»Kdo pa je sprožil to misel zidati novo 
cerkev? Ali Vi?“

»V Selah ste itak že imeli svoj farni dom, 
zakaj ste hoteli novega?"

»Da, leta 1930 smo nad pritlično mežna- 
rijo uredili dvorano in dve sobi in še v pod
strešju dve. Dobrih 30 let je služil verskim 
in prosvetnim prireditvam. A streha je po
stala slaba, 'zidovi spodaj prhli. Glavni raz
log, da smo ga odstranili pa je bil, da na
stane tam lep trg pred novo cerkvijo.

»Kdaj ste začeli z gradnjo?"
»Konec avgusta 1960. Gradnja je na

predovala Vsako leto, v kolikor so nam do
puščala denarna sredstva."

»Koliko znašajo stroški gradnje?"
»To me pa preveč vprašate! Nimamo še 

sestavljenega obračuna. Sodim pa da okoli 
dva in pol milijona šilingov."

»Kje ste pa dobili denar? Ste morda pro
dali les ali zemljišča?"

»O prodaji ni govora, saj niti cerkev niti 
nadarbina nima niti enega joha gozda. Ve
čino denarja dobimo iz prostovoljnih darov

»Talko, ali so lepe stavbe samo za mesta? 
In da se cerkev ne poda v to okolico. Kateri 
osel pa trdi to? 'Poglejte tulkaj iz vrta na 
goro Satiče 'tam zgoraj, pod njo hrib Trifoe 
in itu spodaj cerkev. Ali ne opazite, kako 
so linije vseh treh vzporedne? Kaka podob
nost v oblikah! Košuta je dolga in zgoraj 
dolgo bela od snega. Ali ne vidite na cerkvi 
nekaj podobnega? Poglejte od Mažeja na 
staro in novo cerkev, v sredi med njima v 
ozadju mogočni Obir. Na levo zgoraj hribi 
in gore, na desni enako. Kaiko veličasten 
pogled! In kako tvorita obe cerkvi lepo eno
to. Nova se s poviškom in križem nekako 
hrepeneče steguje k stari, rekel bi, kakor 
odrasla hči k materi. Hudimana, naj imajo 
ljudje odprte oči za naravne lepote, pa ne 
bodo govorili takih bedastoč!"

»Zakaj pa nima stolpa, kakor druge cer
kve?"

»Ker ga ne potrebujemo, saj par korakov 
od nje stoji stolp stare cerkve. Ko dobimo 
Kelag-ovo elektriko, bomo zvonjenje uredi
li na električni pogon. Mežnar bo v novi 
zakristiji pritisnil le na gumbe in zvonovi 
v zvoniku bodo zapeli."

»Ne! Akoravno sem že dolgo tukaj, mi 
haj talkega ni prišlo v glavo. Smo bili pač 
navaljeni te male cerkve in tesnobe v njej 
ln smo mislili, da pač mora tako biti. Cerk- 
Ve povečati nismo mogli, kakor se pripove
duje o. Ribničanih, da iso se s hrbti vzpe
njali v zidove, da bi jih potisnili narazen. 
Feta 1947 smo imeli škofovo vizitacijo in 
Firmo. Takrat je bila gneča še posebno hu
da. Po vsaki viziitadlji dobi župnik rešitev, 
®P je dopis, v katerem škof pismeno pohva- 
'd> har je našel hvale vrednega, im graja, kar 

pomanjkljivega in tudi naroči, kaj naj se 
,zvede ali popravi. In v tisti rešitvi je bila 
Fudi točka, naj se cerkev poveča najbolje 
na ta način, da se podaljša v smeri od se
vera proti jugu. Vendar se naiša župna cer- 
hcv ne da na nobeno stran dobro povečati.

vzhodni strani ni dovolj prostora, na 
Vhodni to ovira Stolp, proiti jugu bi tičala 
v Fregu, na severni strani pa je zemlja na- 
'SlUta in ni temelja. To povečanje bi stalo 
Ogromne vsote in pridobili bi ie malo pro
stora. Stare stavbe preurejati je pa tudi ne- 
Va'rno, da se vse skupaj ne zruši. Tako se 

todila misel, staro cerkev ohraniti kakor 
m posebej postaviti novo. Pa kje? Izven 

Vasi na sončni strani blizu .šole? Tam je 
Močvirnato in bi bila od župnišča precej 
°dda'lijena. En načrt je IbiJ, zgraditi nov far- 
M dom in cerkev nad mežnarijo in čez del 
pokopališča. Končno smo od soseda Ma- 
toja kupili malo zemljišče pod mežnarijo 

stavbni prostor".
»Kdo Vam je naredil načrt za novi farni 

com in cerkev"?
»Ne vem več, kdo nas je opozoril na ar- 

'telkta Janeza Oswa31da. On je to stroko 
^Udiral v Gradcu, Ljubljani in nekje v Nem- 

V Ljubljani je bil učenec slavnega moj- 
%a Plečnika. Uveljavil se je na Koroškem 
^modernimi stavbami, kot n. pr. s hotelom 
Korotan v Sekiri, ljudsko šolo pri Božjem 
jMobu in jugoslovanskim konzulatom v Ce- 
P^cu. Na Slovenski gimnaziji poučuje risa
le i,n deška ročna dela. Naše naročilo je z 
Bseljem sprejel. Preštudiral je teren in se 
-'točil, nalj bosta farni dom in cerkev pod 

Mto streho, farni dom spodaj, cerkev pa nad 
Fhi. Ker stavbni prostor visi, je s;podaj 
trni dom za se in zgoraj cerikev enako z 
Ustnimi dohodi.

faranov. Pobiramo že od leta 1955 več ali 
manij vsak mesec. Iz malih darov nastanejo 
velike vsote. Mnogi farani so zelo požrtvo
valni. Izpisujem iz nabiralnih blokov zneske 
v poseben zapisnik, da bom imel pregled, 
koliko so posamezne družine prispevale. Ni
sem še končal, rečem Vam pa, da sem na
ravnost ganjen, ko vidim, koliko so neka
teri žrtvovali. Na primer na Borovnici je 
manjši posestnik, pd. Kuhel. Ta družina je 
darovala več metrov lesa in — pomislite — 
do sedaj že nad 28.000 šil.! In takih je več. 
V splošnem moram reči, da je le malo ta
kih, ki imajo za cerkev zaprte denarnice. 
Mnogo so farani tudi pomagali z materia
lom, delom in vožnjo."

»V Vaši fari imajo nekateri grofje in ve
leposestniki večino gozdov in zemljo. Go
tovo so se Vam tudi ti izkazali z izdatnimi 
prispevki?"

»Tu se pa zelo motite! Edini Voigt na 
Koltu nam je brezplačno prepustil vse rdeč
kasto kamenje, s katerim je zunaj oblečen 
farni dom. Bogataši so na naše prošnje od
govorili s praznimi besedami ali celo z za
frkavanjem. Kadar kaj nabirate za dobre 
namene, se obračajte na skromne ženice- 
rentnice dn na tiste, ki imajo žuljave rolke. 
Ti Vam bodo radi in več dali kakor boga
taši. Še vedno velja gospodov rek: »Lažje 
gre kamela skozi išivanlkino uho kakor bo
gatini v nebeško kraljestvo."

»Ali ste od koga drugega dobili kako iz
datnejšo pomoč?"

»Da, (škofija nas je izdatno podprla."
»Še nekaj, gospod župnik. Vaša nova cer

kev ima nenavadno zunanjo obliko. Zakaj 
ni podobna drugim starim cerkvam, kakor 
smo jih vajeni?"

»Da, res, oblika je povsem drugačna. G. 
arhitekt je hotel ustvariti nekaj modernega. 
Zdaj ne gradijo hiš več po starem načinu, 
marveč povsod se gleda na praktičnost in 
mikavnost. Tudi za božje hiše naj to velja. 
Prednost nove cerkve je v tem, da je pro
storna in ima skoro trikrat več sedežev ka
kor stara. Vsi lahko vidijo na oltar in tako 
sodelujejo pri sv. daritvi. Pozimi bo v njej 
toplo, ker jo bo grela centralna kurjava."

»Pa sem vendar slišal kritike, tudi to, da 
taka moderna stavba ne spada v zakotno 
faro in da se ne sklada z okolico."

»Ali boste staro cerkev opustili?"
»Nikakor me! Šeststo det bo stara, zato 

nam je častitljiva. Ostane tudi kot župna 
cerkev še zamaprej. Ko bomo mogli, jo bo
mo še prenovili. Rabili jo bomo še tudi za- 
naprej, posebno ob pogrebih in opravilih, 
novo pa ob nedeljah in pozimi."

»Kateremu patronu bo posvečena nova 
cerkev?"

»Glavni oltar bo posvečen sv. Križu, na 
stranskem pa bo kraljevala Marija Pomoč
nica kristjanov."

»Ali imate velike skrbi, g. župnik?"
»Pravzaprav nič preveč. Vse delo vodi in 

oskrbuje g. kaplan, jaz pa bolj zbiram de
narna sredstva. In to me ne skrbi preveč. 
Priporočali smo gradnjo že od začetka sv. 
Jožefu, dn on se mam res 'izkazuje kot gra
ditelj cerkve. Gb strani glavnega oltarja 
bo stal njegov kip. Marija pa je tudi z njim 
vred naša Pomočnica, vanjo zaupamo."

»Pa še zadnje vprašanje? Kako dolgo ste 
že dušni pastir v Selah?"

»Julija 1915 sem prišel sem, torej pred 
49. leti. Udomačili sem se tu talko, da me 
nikdar ni mikalo kam drugam. Med Selani 
ostanem dokler me Bog pusti pri življenju, 
in med mrtvimi hočem počivati v duhov- 
nišikem grobu nekaterih prednikov."

Vstal sem.
»Ali že odhajate? Pa pozdravite tiste, ki 

»Tednik" pišejo in tiskajo!"
Poslovil sem se dn odšel ogledovat cerkev 

im farni dom. M. K.

Izgrebalniki za krompir - Sadne stiskalnice 
Parilmki - Drobilniki za krmo - Dvo

koles;! - Mopedi itd.

Johan Lomšek
Tl HOJA 2, P. Dobrla ves — Eberndorf

Telefon 04237 246

Zahtevajte cenike! Ugodni plačilni pogoji!

1

Klub slovenskih študentov na Dunaju 
naznanja, da bo {priredil letos od 2. do 5. 
septembra v Kmetijski šoli v Podravljah 
ŠTUDIJSKI SEMINAR pod geslom:

»KOROŠKI SLOVENCI 
V SAMOKRITIČNEM 

OGLEDALU"
Ta seminar je namenjen predvsem sre

čanju slovenskih koroških visokošolcev 
in vseh tistih, ki bodo v kratkem postali 
visokošolci.

Na sporedu so zelo zanimiva in aktu
alna predavanja in diskusije.

Predavanja so dostopna vsakomur.

frcl ms m HacasUtm
(Nadaljevanje s 4. strani)

nju občine. Stanovanjisike skrbi pa so pri nas 
prevzeli občani sami. Rastejo hiše kakor 
gobe po dežju — zunaj lije, zato pišem. — 
Kmalu bodo Škofiče postale velemesto, 
povezane v Vogom, Goričami, Suho, Pa- 
pračami. In celo Loga ves je v nevarnosti, 
da jo bomo pritegnili v naše območje. Vsak, 
kdor 'količkaj more, zida. Samo pijanci po
rabijo denar za kaj drugega. Krasna, tlako
vana cesta vodi skozi vas in ima ob strani 
jarek, katerega včasih kljub lepi in dovolj 
močni razsvetljavi zamenjajo s posteljo. 
Kakor rečeno stanovanj imamo dovolj za 
goste. Kmetje pa pri nas vidno ginevajo. 
Imamo jih še par na vasi (6) in nekaj kaj- 
žarjev.

Posestnik »Kajžar" je odpovedal in po
stali smo republika ..., gremo s trebuhom 
za kruhom. Zelenkaiji, nič proti kmetu, oni 
ki so pod pokroviteljstvom rjavih prišli k 
nam, se z vso silo zaganjajo proti obsto
ječim razmeram.

Rajni Vidrih so rekli: »Imamo trde kosti, 
jih ne boste mogli zgristi." In tu hočemo 
naslednje samo nakazati. Dosedaj smo raje 
molčali, in molče sami nosili. Toda ker so 
eni taco s kremplji pokazali, pa stopimo 
tudi m'i na plan. Slišali smo s pristojnega 
mesta, da namerava cerkvena oblast — po
znamo se po ,knofih’ — odpraviti na naši 
šoli dosedanji način verouka. S tem pa sa
mi dokazujejo, da ,so celo v nasprotju s 
škofom, ki so ob priliki sv. birme letos 
našli v išoli vse v redu in izrekli svoje pri
znanje. Otroci so odgovarjali v obeh jezi
kih. Ti gospodje naj sami prej poskusijo v 
našem delu dežele delovati in potem bodo 
drugače govorili. In ne zastopali stališče 
privandravcev. Namesto, da bi te ljudi po-

IZŠLA JE DRUŽINSKA PRATIKA ZA 
LETO 1965. PRESKRBITE SI JO!

učili, da se morajo vživeti v dane razmere, 
pa jim dajejo še potuho. Slabi vzgojitelji! 
Šlo jim bo kot materi, ki je zagovarjala tr
dovratnega sina 'in čez par let morala pri
znati svojo onemoglost nasproti njemu.

To naj za enkrat zadostuje. To bodi ja
rek, po katerem se pri nas odtaka vsa ne
snaga. Ne rabimo kanalizacije. Omeniti pa 
moramo, da je naša Občina po večletnem 
prizadevanju dosegla, da so ementalarco - 
cesto preko Hodiš v Celovec vendar spra
vili v red. In tako grmijo sedaj trdo v noč, 
gor ih dol po tej motorizirani cesti. Le do
bro, da ne stanujemo ob cesti.

ŠT. VID V PODJUNI
'Dne 6. avgusta je umrla po dolgi in muč

ni bolezni, previdena s sv. zakramenti v 69. 
letu starosti Roza Jarič, Rotarjeva rejenka 
v Pogrčah. Bila je v pravem pomenu bese
de »dekla Gospodova", ki v svoji skrom
nosti in ponižnosti ni poznala drugega kot 
molitev, delo in trpljenje. Nalagala si je še 
sama razne žrtve za spreobrnjenje grešni
kov. Rada je prebirala naše liste in pred
vsem knjige Družbe sv. Moborija. Pokopali 
smo jo 8. avgusta na farnem pokopališču.

11. avgusta je umri, zadet od možganske 
kapi, 73-letni preužitkar in bivši posestnik 
znane in obširne Bajcarjeve kmetije v Ri- 
karji vesi, Matevž Weizer. Z njim je legel 
v grob zadnji tega imena na kmetiji z nad 
900-letno tradicijo. Bil je dober gospodar, 
dober in skrben oče svoji družini, dolgo
letni mežnar podružnice sv. Andreja in bli
zu 50 let pevec pri moškem zboru društva 
»Danice". Pokopali ismo ga 13. avgusta ob 
obilni udeležbi pogrebcev in dveh duhovni
kov.

Tudi on je bil mož molitve im dela ter ne
omajno zaveden Slovenec. Slava njegovemu 
spominu! Rajnima želimo večni mir, preo
stalim žalujočim pa izrekamo naše toplo 
sožalje!
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Kulturno delo in zabava
Kulturno delo hoče gojiti kulturne vred

note, ki ijlih ima narod, in ij|ih posredovati 
najširšim plastem ljudstva. V to delo sku
ša pritegniti zlasti mladino in jo navdušiti 
za to narodovo lastnino.

Kulturno življenje naroda se razteza na 
mnoga področja človekovega udejstvovanja 
in hoče dati svoj pečat. Tako se odraža kul
turni vpliv v vsem privatnem in javnem 
udejstvovanju naroda, v njegovih rasnih, 
žalostnih in veselih dogodkih.

Zato vidimo, da se udejstvujejo kulturne 
organizacije ob najrazličnejših prilikah živ
ljenja na fari, ko skušajo ljudem olepšati 
praznovanje praznikov in raznih slovesno
sti, nuditi veselje in zalbavo v dnevih pred- 
pusta, miklavževanja in poročnih sloves
nosti, pa tudi ob žalostnih trenutkih pogre
bov ali žalnih komemoracij.

Vsako kulturno delo pa zahteva mnogo 
nesebičnosti in žrtev. Vsakdo, ki se udej
stvuje pri kulturnih organizacijah, ve, da 
delo za prosveto in kulturo zahteva od člo
veka, da ima smisel za kaj višjega, duhov
nega. Le idealni, požrtvovalni človek najde 
dovolj časa in dovolj razumevanja za kul
turne potrebe naroda in uvidi nujnost, da 
doprinaSa svoj delež h kulturni rasti naro
da.

Kot rečeno, se kulturno udejstvovanje 
razteza tudi na vesele dogodke v življenju 
ljudstva. Njena naloga je, da ljudstvu ne nu
di samo pouka, marveč tudi zabave, kot je 
bilo napisano na mnogih zastorih .podežel
skih odrov. Toda tudi takšno .kulturno de
lo — ljudstvu v zabavo — zahteva mnogo 
nesebičnega dela. Saj pripraviti dobro pust
no zabavo ali uspešen družabni večer, ni 
stvar nekajurnega dela, marveč večteden
skih vaj in priprav.

Mnogokje tožijo, da mladina nima več 
smisla za kulturno delo. Ob vsaki žrtvi klo
nejo in se umaknejo, dočim so razna zaba
višča stalno polna mladine. Po nočnih lo
kalih in barih se dolgo v noč zabavajo ob 
„miusifcboxu“. Tudi plesišča so prenapolnje
na in to veseljačenje je osvojilo velik del 
mladine.

Izkušnja potrjuje, da mladina, ki išče le 
veseljačenje in svoj prosti čas zapravlja po 
barih, nima za kulturno delo nobenega ve
selja in razumevanja. Postali so sebični in 
se jim hoče samo užitkov. Žrtvovanja za 
druge, za vzore vobče ne poznajo. Za kaj 
višjega, duhovnega, nimajo več smisla. Za
to se ponavlja povsod, da mladine, katere 
se je polastila strast po veseljačenju, ple
sanju in ponočevanju, ni več mogoče prido
biti za višje ideale. Vse njihove misli in vse 
njih teženje se mudi le v nižavah čutnega 
uživanja. Nekdo je zapisal takole: „V vasi 
sta dva bara in dve plesni dvorani. Od tedaj 
pili nas kulturno delo sipi. Namesto da bi 
mladina kupovala knjige in se izobraževala, 
pa kar dan za dnem rajajo in ponočujejo!“

ZA MLADINO 1 
IN P ROS VE TO

Ko bi bila vsaj dva . . .
Znana je Svetopolkova zgodba; včasih 

smo jo brali v šolski čitanki. Pa je prav 
poučna zlasti za današnje čase, ko pravijo, 
da je doba organizacije. Posameznik skoraj 
nič več ne pomeni; le tisti ima odločujočo 
besedo, kdor ima za seboj ljudi; čim več jih 
je, tem močnejši je.

Zgodba nam hoče nazorno pokazati, kar 
pravi stara rečenica: „V slogi je moč.“ Sta
ri Svetopolk je bil na bolniški postelji. Ču
til je, da se mu bližajo zadnje ure življe
nja. K sebi je poklical svoje tri sinove, da 
jim izroči vladarsko oblast. Tedaj ukaže, da 
mu naj prinesejo šop drobnih palic. Pred 
svojimi sinovi vzame ta šop palic v roke; 
skuša ves šop palic prelomiti, a tega ne 
zmore, ker so palice bile tesno med seboj 
povezane. Nato pa šop palic razveže in eno 
za drugo z lahkoto prelomi.

Sinovi so začudeno opazovali očetovo po
četje, a razumeli niso prav nič. Tedaj pa 
spregovori stari Svetopolk slovesno: „Si- 
novi, bili ste priča mojega dejanja. Hotel 
sem vam s tem pokazati nazorno mojo naj
večjo prošnjo do vas. Zapuščam vam mo

gočno kraljestvo; odslej mu vladajte vi. Da 
pa boste odstali slavni in mogočni, je prva 
vaša dolžnost, da ste trdno med seboj pove
zani v bratski slogi; zagotavljam vam, da 
boste nepremagljivi. Kakor hitro pa bi se 
med vas zajedla nesloga, ste obsojeni na 
propast. To sem vam hotel pokazati s šo
pom palic!“

Nam pač ne gre za moč kraljestev, pa 
vendar smo tudi postavljeni v življenjsko 
areno, kjer se bije hud boj zlasti za mla
dino. Kdor ima mladino, ta ima bodočnost! 
V komunističnih deželah se za stare ljudi 
skoro nič ne zmenijo; saj ti bodo kmalu 
šli... Vso propagando usmerjajo na mla
dino; tam ne štedijo ne z denarjem ne z 
denarjem ne z ljudmi. Slabi katoličani bi 
bili, če bi tudi nam ne bila prva naloga skrb 
za mladino. Cerkev nas pogosto vzpodbuja 
k temu apostolskemu delu; posebno kato
liški mladini velja ta glas cerkvenega vod
stva.

Pri nekem razgovoru je mlad delavec pri
znal, da mu je samemu v tovarni težko; 
potrt je rekel: „Ko bi bila vsaj dva!“

ofe lihi iškega sveta
AVSTRIJSKI FILM REŠUJEJO

Že nekaj let si prizadevajo v Avstriji, da 
bi pni nas preprečili ikrizo, lki jo preživlja 
film v zapadno-evropskih deželah. Če sa
mo pomislimo, da je v zadnjih petih letih 
padlo šitevilo obiskovalcev kina v Avstriji 
od 20.5 na 13.1 milijon, potem že moramo 
govoriti o resni krizi avstrijskega filma. To 
je nagnilo deželno Vlado na Nižjeavstrij- 
isfcem, da je opozorila tamošnje župane na 
težek položaj kino-podjetij. Kot prva po
moč ibi naj bilo znižanje davkov, ki jih mo
rajo plačevati podjetja od prodanih vstop
nic. Občine Imajo namreč pravico znižati in 
celo odpraviti davčne dajatve za prireditve. 
Tako je n. pr. občina Monichkirchen vobče 
oprostila kinoipodjetja v svojem območju 
vsakega davka na zabavo.

SORAVA IMA SMOLO
Nekdanja perzijska Vladarica se je, kot 

je znano, posvetila filmu in je že bila anga
žirana, da prevzame glavno vlogo v Dino 
Laurentiisovem filmu „Trije obrazi žene“. 
Toda nastale so težave, 'kajti režiser Alber

to Lattuada je odpovedal svoje sodelovanje 
pri snemanju tega filma. To je v kratkem 
že druga podobna smola nekdanje cesarice 
v kratkem obdobju, ko je bilo odpovedano 
snemanje filma „Skrivnost“.

EVROPSKI FILM PEŠA
Ne le kakovostno marveč tudi številčno 

evropski film vedno bolj hira, kar je posle
dica splošne filmske krize. To je bilo opa
ziti 'Zlasti na italijanskem filmskem reper
toarju minule sezone, ko so morali skoro 
pol leta predvajati le stare filme, ker novih 
ni bilo več. Saj so v minulem letu izdelali 
le okrog 70 novih filmov, dočim je v letih 
filmske konjunkture v Italiji prišlo- na plat
no letno do 200 novih filmov. Isto poročajo 
tudi iz Francije in zdi se, da francoski kino 
zaenkrat ne more naprej. Tako tudi v Nem
čiji, Španiji in celo v Vzhodni Evropi kako
vostno in številčno stanje ni mnogo boljše. 
Edino angleški film doslej še ni občutil film
ske krize in je na trg postavil -nekaj zelo 
dobrih filmov, ki so prinesli angleški kine
matografiji solidne uspehe.

A. M. SLOMŠEK:

Kaj mi je babica povedala?
Takrat, ko je bila moja babica še majhna, 

v naši vasi ni bilo prave šole. Le vaški kro
jač, ki je biil dvanajst let pri vojakih in je - 
veliko sveta obhodil, je poučeval vaške o- 
troke v branju, pisanju in računstvu. Sam 
ni kaj prida znal, pa tudi otrok ni veliko 
naučil. Imel je dolgo palico, ki je segala od 
mize pa prav v zadnjo klop. Kdor ni pa
zil, ga je učitelj s palico udaril.

'Plačevati pa so ga morali otroci sami. 
Moja babica mu je nesla vsak mesec po en 
goldinar, dvanajst jajc, 1 kg krompirja, mo
ke, zabele in še drugih reči. Naučila pa se j 
ni veliko. Danes komaj bere prav velike ! 
črke, pisati pa zna le slabo. Podpiše se prav 
nerodno.

V tako šolo jaz ne bi rad hodil.

smeh
Daljnoviden oče

Zgodilo se je v vlaku. Nek mladenič vpra
ša sopotnika, starejšega gospoda, koliko je 
ura.

..Pozanimajte se pri železničarju,“ mu od
govori sopotnik.

„Ali se vam zdi, da je to način, kako se 
odgovori na vprašanje sopotniku,“ se uža- - 
iljeno huduje mladenič.

„Poslušajte“, mu odvrne starejši gospod. 
„Če vam prijazno odgovorim, boste takoj za
čeli pogovor z menoj. V pogovoru boste zve
deli, kje stanujem in vi mi boste rekli, da 
niste bili še nikoli na mojem stanovanju. 
Zato hi vas moral povabiti na kosilo. Pri me
ni bi spoznali hčerko, v katero bi se gotovo 
zaljubili in jo hoteli imeti za ženo. Vedite 
že sedaj, malopridnež, da ne bom nikoli do
volil, da se moja hči poroči z nekom, ki ni- ; 
ma niti ure“

Jaz pa vtiec hom kopala . . .
(Narodna)

Jaz pa vrtec bom kopala, 
vanj bom drobne rožce sjala: 
mageljiček in rožmarin, 
da bom goltala fante z njim.

Šopke rožic bom povila, 
z njimi okna okrasila, 
poleg pela pesmice, 
prelepo, kakor ptičice.

RIKI-TIKI-TAVI
..Deček mi jo je zlomil s kamnom!11 je 

javkala Darzeejeva žena.
„Že dobro! Mogoče ti bo nekoliko v to

lažbo, ako pred svojo smrtjo slišiš, da bom 
s tistim dečkom že obračunala. Moj mož 
leži danes na smetišču, a preden se znoči, 
bo tudi tisti fant ležal mirno 'kakor on. 
Kaj pa ti pomaga, da skušaš ubežati? Saj te 
gotovo ujamem! Trapa mala, poglej me!“

Darzeejeva žena je dobro vedela, da te
ga ne sme storiti, kajti ptica, ki pogleda ka
čo v oči, se tako prestraši, da se ne more 
premakniti z mesta. Tako je žalostno čiv
kajoč odfrfotala naprej in ni poletela od 
tal. Nagaima se je začela hitreje gibati.

-Riki-tiki ju je slišal prihajati po stezi 
od hleva, pa je oddrevi! proti, koncu gre
dice za melone blizu zidu. Tam je v top
lem gnezdecu, prav pretkano skritem med 
melonami, našel petindvajset jajc v veli
kosti jajc malega bažamta (to je majhna ku
ra), ki so imele belkasto kožo namesto lu
pine.

„Niti en dan prekmalu nisem prišel," je 
dejal, saj je pod tenko kožo razločno videl 
majhne zvite kobre, in je vedel, da more 
vsak od teh mladičev takoj usmrtiti člove
ka ali mongusa, kakor hitro se izleže. Za
to je odgriznil vsakemu jajcu vrh, kakor je 
te mogel hitro, in je skrbno pazil, da je pri 
tem tudi strl mlade kobre. Od časa do časa 
je tudi prebrskal in premetal gnezdo, da se 
prepriča, ali ni -katerega jajca zgrešil. Na
posled so ostala samo še tri jajca an Rik-tilki 
se je že hehetal sam pri sebi, kar je sliša! 
krik Darzeejeve žene:

„Riki-tlki! speljala sem Nagaino proti hi
ši, potem pa je mahoma krenila na verando 
in — jojmene! — pridi brž, vse hoče po
moriti! “

Riki-tiki je hitro zmečkal še dve jajci, od
hitel po gredici za melone s tretjim jajcem 
v -gobcu in tekel proti verandi, kakor hitro 
je le mogel dvigati noge. Tedy je bil z oče
tom in materjo na verandi pri zajtrku, a 
Riki-tiki je videl, da niso jedli. Sedeli so 
kakor pribiti in bledi -kot zid. Na slami po
leg Tedyjevega stola je bila Nagalna tako 
zvita v zvitku, da bi vsak hip lahko pičila 
Tedyja v boso nogo; z gornjim telesom se 
je zibala sem in tja in sikaje prepevala 
zmagoslavno pesem:

„Siin velikega moža, ki mi je ubil Naga," 
je sikala, „ostani mirno na svojem -mestu! 
Nisem še pripravljena. Počakajte me malo! 
Popolnoma pri miru bodite vsi trije! Ako se 
kdo zgane, pičim, in če se ne zgane, tudi 
pičim. Oj, bedasti ljudje, ki -ste mi ubili 
Naga!“

Tedy je upiral oči v -očeta, in ta ni mogel 
drugega storiti, -kakor da mu je zašepetal: 
..Popolnoma mirno sedi, Tedy! Niti zgeni-ti 
se ne smeš! Tedy, ostani pri miru!“

Tedaj je dospel Riki-tiki in zavpil: „Obr- 
ni se, Nagaima, obrni in bojuj se!“

,,Vse ob svojem času,“ mu je odgovorila, 
ne da bi trenila z očmi. „Takoj poravnani 
račun s teboj. Poglej svoje prijatelje, Riki- 
tiki! Popolnoma mirni in bledi so, tako jih 
je strah. Ne upajo se zganiti in ako se mi 
samo za en korak približaš, pičim!"

„Pojdi gledat svoja jajca," je viknil Riki- 
tiki, „tam v gredici za melone blizu zidu: 
Pojdi jih gledat, Nagaina!"

Velika -kača se je malo ozrla in zagledala 
jajce na verandi. „Oj, daj ga meni," je re
kla.

Riki-tiki je vzel jajce med svoje šape in 
oči so mu bile krvavordeče. „Koliko daš za 
kačino jajce? Za mlado kobro? Za mlado 
kraljevo kobro? Za poslednjo — zadnjo iz 
tvojega zaroda? Ostale že razjedajo mrav
lje tam v gredici za melone!"

Nagaina se je zasukala kakor blisk, po- 
zabivši zaradi tega enega jajca vse drugo. 
Riki-tiki pa je videl, kako je Tedyjev oče 
iztegnil močno roko, zgrabil Tedyja za ra
mo im ga potegnil čez mizo na varno, da ga 
Nagaina ni mogla več doseči.

„Prevarjena! Ukanjena! Rik-ch-ck!“ se je 
hehetal Riki-tiki. „Deček je na varnem! 
Jaz — Jaz, jaz sem tisti, ki je sinoči ujel 
Naga za glavo v kopalnici." In začel je po
skakovati, z vsemi štirimi hkrati, glavo -pa 
blizu tali. Sicer me je -metal sem in tja, a 
se me ni mogel otresti. Poginil je, preden 
ga je veliki mož -razpihnil na dvoje! Jaz 
sem ga! R-iki-tiki-ck-ck! Naprej, Nagaina! 
Naprej -in bojuj se z menoj! Ne boš dolgo 
vdova!"

Nagaina je spoznala, da je izgubila ugod
no priliko, da bi usmrtila Tedyja. Njeno jaj
ce je še vedno ležalo med šapami Riki- 
tikija. „Daj mi jajce, Riki-tiki! Daj mi po
slednje od mojih jajc, pa grem odtod in se 
ne vrnem več," je rekla in povesila oglav- 
nico.

..Resnica, ti pojdeš odtod in se ne vrneš 
več, zakaj kmalu pojdeš za Nagom na sme

tišče! Bojuj -se, vdovica! Veliki mož je šel 
po puško! Bojuj se!"

Riki-tiki je skakal okoli Nagaine, vedno 
v toliki daliji, da ga ni mogla doseči, in ma
le oči so mu gorele kakor žareče oglje. Na
gaina se je vzravnala in udarila proti nje- - 
mu. Riki-tiki je poskočil v zrak in nazaj- 
Kača je udarila zopet in zopet, a vselej j* - 
je glava zamolklo udarila ob slamo na ve
randi. Naposled se je zvila v zvitek kakor 
pero v uri. Tedaj je Riki-tiki začel plesati 
krog nje, da bi ji prišel za hrbet, in Na
gaina se je venomer sukala, da obdrži gla
vo obrnjeno proti njegovi glavi, tako, da 
je bilo slišati šušljanije njenega repa po sla
mi, kakor bi veter pometal suho listje. Riki- 
tiki je pozabil na jajce. Ležalo je še vedno 
na verandi. Nagaina se mu je vedno bolj 
bližala in v trenutku, ko se je Riki-tiki ho
tel oddahniti, ga je kakor blisk vzela v usta- 
krenila proti varandinim stopnicam in od
hitela kakor puščica po stezi, Riki-tiki se- 1 
veda za njo. Kadar je kobra na begu za 
svoje življenje, šviga kakor bič po konj' 
skem vratu.

Riki-tiki se je zavedal, da jo mora ujeti, 
sicer bi se nadloge iznova pričele. Kača je 
drevila naravnost proti dolgi travi pri tr
njevem grmu, kjer je Riki-tiki slišal Dat' 
zeeja, kd je še vedno prepeval svojo ne
umno pesem o zmagi. Toda njegova žena 
je bila bolj modra. Ko je videla prihajati 
Nagaino, je zletela z gnezda in frfotala °' 
krog. NagainLne glave. Da bi ji bil pomaga1 
še Darzee, bi jo bila mogoče odvrnila v 
drugo smer; tako pa je Nagaina samo nag' 
ni.la oglavnico in drevila naprej. Vendar ]° 
je v tem trenutku toliko zadržala, da jo ie
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KRUHA
Gospodar Grča je odprl oči, še oslepljene 

od lepih sanj, pa jih spet hitro zaprl, da bi 
še za trenutek zadržal topli občutek ra
dosti in miru.

„Dobro ste spali! Nekaj lepega se vam 
je moralo sanjati!” se je oglasila sestra 
strežnica, ki je že precej časa stala ob nje
govi postelji.

„Da, lepe so bile sanje! Bil sem pri nas, 
doma! Po mejah sem hodil in opazoval bož
jo letino. Na daleč in široko je dišalo polje 
po svežem kruhu,” je odgovoril Grča in se 
oddihoval za vsako besedo.

Vroče je mislil na svoj dom, na gospo
darstvo, ki mu je že od mladih nog posve
čal svoje življenje. Na svojo zemljo, ki je 
molče terjala skrb, ljubezen in vdanost. Vse 
to ji je Grča dajal z zvrhano mero, zemlja 

1 Pa mu je radodarno odplačevala z boga- 
; stvom dobre letine, z redilnim kruhom in 
! zrnjem, iki se je v novi setvi pomnožilo in 

dajalo zopet kruh. Vse življenje se je Grča 
i trdno opiral na svojo grudo. Iz tihih juter, 

>z žgočih popoldnevov in spokojne tišine 
večernega nebesnega oboka je slišal glas 
božji in se učil človeške modrosti. Starosti 
se ni bal, ker je krepko preživel mlada in 
moška leta. Nepričakovano in nenadejano 
Pa je prišla bolezen.

„Morate v mesto k operaciji. Tam vas 
bodo popravili, in spet boste junak,” je to
lažil zdravnik bolnika.

Zunaj, v veži, je povedal njegovi ženi, da 
je stvar resna. „Druge pomoči ni. Bodisi 
operacija, ki bo morda za nekaj časa poma
gala, ali pa dolgo in mučno umiranje.”

Žena je po teh besedah omahnila kakor 
Pod hudim udarcem. Toda bila je kmetica, 
trda in junaška. V sobo, kjer je ležal bolnik, 
je stopila vedrega in mirnega obraza.

»Odpeljeva se v mesto, oče. čemu bi se 
Po nepotrebnem mučil? Veš, kako so lani 
Pomagali Šimnu, pa je bil, moj Bog, dosti 
slabši kakor ti!” je rekla veselo ter pri
pravljala perilo in obleko za na pot. Šele 
Proti večeru je šla na vrt, se naslonila na 
jablano, ihtela in jokala.

»Ana, kje si?“ se je oglasilo skozi okno.
»Že grem, samo vrata bom zaprla!” je 

odgovorila, si obrisala oči ter se vrnila v 
sobo.

'Pot v mesto je bila drugekrati vesel do- 
Sodek. Oba sta se je veselila. Tokrat Grče- 
Va žena ni bila vesela, ampak moževe oči, 
^ 'So neprestano iskale na njenem obrazu, 
ji niso dopustile, da bi bila žalostna. Te oči! 
Dolgo so se poslavljale od sobe, dvorišča * v

^■ki-tiki dohitel, in ko je smuknila v pod
ganjo luknjo, kjer sta stanovala z Nagom, 
P je zasadil svoje majhne bele zobe v rep. 
Piki-tiki je ni izpustil in tako je izginil za 

! nio v luknjo. Zelo malo je mongusov, in 
naisi bodo še tako stari in izkušeni, ki se 
^ajo za kobro v njeno luknjo. V luknji

bila črna tema in Riki-tiki ni mo- 
videti, kdaj se utegne luknja razširiti 

'n dati Nagaini priliko, da udari po njem. 
rdito jo je držal za rep in zastavljal no- 

da bi se na temnem obronku tople,
vlatne zemlje zapičil z njimi.
. Ko se trava ob ustju luknje ni več ma 
]a'a> je Danzee dejal: „Z Riki-tikijem je pr 
• raju! Zapeti mu moramo mrtvaško pesem 
. ra'bri Riki-tiki ije mrtev! Nagaina ga go 
0|vo umori pod zemljo.”

Tako je začel prepevati prav žalostno pe 
e;nb ki jo je vso sproti zlagal. Ko pa jt 
^sPel do najbolj ganljivega mesta, se jt 
‘a|va zopet zamajala in iz luknje se je pri- 
ekel Riki-tiki, nogo je vlekel za nogo, ve; 

°krit je bdi s prstjo, oblizoval si je brke 
arzee je prenehal z rahlim krikom. Riki- 
ki se je otresel nekoliko prahu in prsti s 

Auha in kihnil. „Vse je pri kralju,” je de- 
" »Vdova ne pride več iz luknje.” Tt 

Jegove besede so slišale rdeče mravlje, ki 
lvajo med travnimi bilkami, in so začele

hKA* V lukin-i0 druga za drugo, da bi se pre
dale, ali je govoril resnico.

. Kiki-tiki se je v travi zvil v svitek ter 
sPal, kjer je bil, in je spal in spal v pozno 

. Poldne, saj je tisti dan opravil res trdo 
»Sedaj pa,” je rekel, ko se je zbudil, 

o|reni v hišo. Povej kotlarju, Darzee, naj 
nar>i vsemu vrtu, da Nagaine ni več.” —

in vrta. In ko sta se z ženo slednjič odpe
ljala z doma, je moral hlapec še dvakrat 
ustaviti. Enkrat nad vasjo, kjer se je Grča 
razgledal po lokah ob vodi in po gozdu, ki 
se je razprostiral zadaj za reko. Drugič ob 
polju, ki je zorano mirno počivalo pod ble
dim sijem jesenskega sonca.

»Tudi jaz se grem odpočit, kakor ti! No, 
poženi, France, zbogom!”

Grči so usta nekoliko vztrepetala. Vse to 
se je zgodilo pred enim mesecem. Grčo so 
že operirali. Zdelo se je, da mu je odleglo, 
oči so se mu privadile gledati na belo ste
no. Grča si je pod priprtimi vekami slikal 
svoj dom: vedno bolj redke vrhove drevja, 
listje, ki je padalo v travo, ožgano od prve 
slane. Dalije pod okni so že počrnele, ko
stanj za skednjem bo gotovo kmalu gol. 
Krompir je pospravljen, samo še repo bo 
treba pobrati. „!Še dobro, da se je bolezen 
oglasila na jesen, drugače bi imel glavo pol
no skrbi!” si je mislil Grča in z nasmehom 
zakril svojo ljubezen in svoje hrepenenje 
po domu.

„P.recej bi se odpeljal s teboj!” je dejal 
ženi, ki ga je v nedeljo obiskala in se zvečer 
spet vračala domov.

„No, molči, molči! Prav kmalu boš zdrav, 
in potem pojdeva skupaj!” ga je tolažila dn 
z roko, ki ni bila vajena dobrikanja, pobo
žala po licu.

„Saj res, bom že počakal! Saj nisem o- 
trok!” se je nasmejal bolnik.

*
Grči se je tožilo. V duhu je meril razda

ljo med mestom in domom. Za okni je hi
telo življenje velikega mesta. Z vrta ni bi
lo več slišati mehkega šumenja listja niti 
korakov obiskovalcev. Le zdaj pa zdaj se je 
otožno oglasil siničin oik cik. Daleč, veliko 
ur hoda so ležale Grčeve njive, tihe dn dre
majoče po poletnem delu. Grča je začutil 
slabost v celem telesu. Srce mu je začelo 
počasneje biki. Z vlažno roko si je obrisal 
čelo in rekel na pol glasno in določeno: 
„Nič več jih ne bom videl!”

„Kaj bi si želeli?” ga je vprašala sestra 
strežnica.

Grča jo je pogledal in je ni razumel, čez 
nekaj časa je rekel: „IKos kruha!”

„Kruha? Ne smete ga še jesti. Lepo mleč
no žemljico, golobčka dn kompot vam bom 
prinesla!” je ponujala sestra.

„Ne, kos kruha bi rad. Takšnega, kakor 
ga peče žena. Iz zrnja, .iz moke mojih njiv!” 
je trdovratno prosil bolnik.

„Dobro! Le nikar se ne razburjajte! Vpra-

Kotlar je ptič, ki ima glas, kakor bi s kla
divcem tolkel po bronastem loncu, in ker se 
venomer glasi, je postal mestni klicar po 
vseh indijskih vrtovih in oznanja vse novi
ce vsakemu, kdor ga hoče poslušati. Ko je 
Riki-tiki stopal po stezi, je že slišal za se
boj njegov glas: „Bom! Bom! Bom!” s kate
rim je klical vse na „pozor!“ Zatem pa se 
je oglasil: — ,,Ding-doing-tok! Nag je mr
tev — dong! Nagaina je mrtva — ding- 
dong-tok!“ Ob Iteh glasovih so zapeli vsi 
ptiči in vse žabe na vrtu so zaregljale, kaj
ti Nag in Nagaina sta jedla žabe tako kot 
majhne ptičke.

Ko je Riki-tildi dospel do hiše, so mu pri
šli nasproti Tedy, Tedyfjeva mati, ki je bila 
še vsa bleda, ker se je bila prej onesvestila, 
in Tedyjev oče, dn iso se vsi skoraj jokali 
od veselja.

Tisti večer se je zmagoviti Riki-tiki prav 
do sita navečeijjal, potem pa je šel spat na 
Tedyjevi rami, kjer ga je še vedno našla 
Tedyjeva mati, ko ga je prišla pozno po
noči pogledat.

»Rešil je življenje nama in Tedyju,“ je 
rekla svojemu možu. „Samo pomisli, nam 
vsem je rešil življenje!”

Riki-tiki se je prebudil in skočil pokon
ci, ker imajo vsi mongusi rahlo spanje.

„Ej, vi ste,” je dejal, ko je videl svoje pri
jatelje. „Kaj vam pa je zopet? Saj so kobre 
vse mrtve, če pa ne bi bile, nič ne de, saj 
sem jaz tukaj.”

Riki-tiki Ije že smel biti ponosen, vendar 
ni postal preveč ponosen. Oskrboval je ti
sti vrt, kakor ga mora oskrbovati vsak 
mongus, tako da se nikoli več ni upala no
bena kobra približati hiši.

(Konec)

šala bom zdravnika in prinesla,” je oblju
bila sestra.

Grča je zaspal in se v spanju nasmihal. 
Bil je doma, hodil po mejah na svojem po
lju, hodil od rana do večera, do noči, ko so 
zasvetile že prve zvezde na nebu. Prostrano 
polje je dišalo, dišalo po tistem najdražjem, 
brez česar ni življenja: po kruhu.

»Vidite, izprosila sem za vas košček, pa 
niti mesten ni. Dobili smo hlebec od kmeč
ke bolnice. Toda počasi, ne naenkrat!” se 
je prijazno smehljala sestra in se sklanjala 
nad Grčo.

Bolnik je iztegnil shujšano roko in kopr- 
ne vzel košček kruha. Bil je tenak in bel 
kakor hostija, in Grča ga je pobožno pri
tisnil k ustom. Zaprl je oči.

»Ana, ali si tukaj? Ne veš, da sem spet 
doma? Pohiti, pohiti! Klasje že kar poka. 
Da spravimo žito v suhem pod streho!”

Pred očmi se je Grči prikazala draga do
mača pokrajina, večerni zvonovi so spo
kojno zvonili, in reka je šumela. Zmeraj 
bliže in čedalje močneje. Rečna struja je 
potegnila Grčo s seboj in ga naglo odna
šala .. .

»Umrl je,“ pravi sestra dn nežno vzame 
Grči iz roke košček kmečkega kruha.

V ndki norišnici so imeli bolniki nava
do, da so se vsako jutro postavili v gosjem 
redu pred odprtino v ograjnem zidu. Ne
kaj časa je gledal prvi skozi odprtino, 
potem se je postavil spet zadaj v vrsto in 
čakal, da je prišel ponovno na vrsto. Za 
n jim je isto storil drugi, tretji in tako vsi 
do zadnjega.

Upravnika norišnice je zanimalo, kaj 
vendar [bolniki tako iradovedno opazujejo. 
Pa se je ipostavil še on v vrsto in čakal. Ko 
je prišel do odprtine, je zagledal na oni 
strani zidu samo široko zeleno ravan, nič 
drugega. Že ga je oni za njim sunil. 
Upravnik se je umaknil in se spet postavil 
zadaj v vrsto. Ko je že štirikrat prišel do 
odprtine in nikoli videl nič posebnega, je 
vprašal enega od bolnikov: »Kaj vendar 
vi vidite? Jaz sem šel že štirikrat gle
dat, pa nisem videl ničesar.«

»Štirikrat?« mu je odgovoril bolnik. 
»Jaz hodim že deset let, pa nisem še niče
sar videl.«

PODGRAJSKI:

NAŠE ROMANJE V JluPCi
Pred kolodvorom v Beljaku 
že omnibusov več stoji, 
da romarje peljo k vlaku 
v Trst za v Lurd za teden dni.

Ko javljeni smo vsi prisotni 
in vsak nas najde v njih prostor, 
odpeljejo nas nikdar zmotni 
dol na tržrški kolodvor.

Začetna vožnja mim’ Trbiža 
in mim’ Višarij se vtši; 
kdor ne bi dost’ imel drobiža, 
doma ostal modreje bi.

Že čaka vlak nas tu železni, 
ki naj v Lurd nas pelje tja, 
in romarji 'z vasi in mesltni 
prihajajo že paroma.

Ko trinajst pulmanskih vagonov 
obsežni vlak zasedemo, 
pod varstvom svojih vseh patronov 
na dolgo pot odrinemo.

Vlak vozi hitro skoz’ postaje, 
skoz’ prvo, drugo le naprej, 
skoz’ rodovitne laške kraje 
do barjanske zemlje mej.

Pač skozi Videm in Milano 
prispemo v noč v Genovo, 
skoz noč megleno vso prespano 
nas vlak privede v Monaco.

V Ventimiliji pa mejo 
prestopimo Italije, 
a v Nizzi zjutraj na odejo 
dospemo slavne Galije.

Železni tir nas pelje dalje 
skoz’ mesta južne Francije, 
takč nekako pa tri Kralje 
posnemamo —popotnike.

Vozeč se tu ob morskem bregu, 
prispemo zjutraj v lep Marsčj, 
kjer vlak obstane v vsem obsegu, 
a, romar ti, pa kraj oglej!

Oddih je tukaj štiri ure, 
v cerkev Notre Dam’ gre pot 
k sveti maši v sredi ture 
s svetim kruhom v blag dohod.

Popoldne je že ponedeljsko, 
že bliža vožnje cilj, se nam, 
ko smo dosegli sveto selsko, 
zajame svet nas Lurda hram.

Prijetno — grenka je pokora 
te vožnje sedemitridesetih ur, 
cilj naš ni morda kaka mora, 
je blagor src in dušnih kur.

Saj vodstvo nas 'je zmir vodilo 
po potih prave vernosti, 
ker v vlaku \ se jC nas bodrilo 
po zvočniku k zbranosti.

Tako je jutranje, večerne 
in roženvenske vse prošnjč 
primernočasno resno verne 
predmolilo nam redno vse.

Ko pa v sveti Lurd dospemo 
na večer dneva drugega, 
poklonit se Mariji gremo 
v svetišče kraja slavnega.

Že kmalu svoje bivališče 
nakažejo nam vsakemu, 
kjer dano je ne le nočišče, 
gostišče tudi romarju.

Tu bivamo vse štiri dneve 
z mnogimi pobožnostmi, 
oskrbljeni, da nismo reve 
tako med lurškimi ljudmi.

Lurd, mesto, srednje vel’fco selo, 
je manjše še kot naš Beljak, 
ob reki Gav’ ležeče, zrelo, 
nobeden kraj mu ni enak.

Ob jutrih smo k mašam žbrani 
v lurški grandhaziliki 
oziroma ob lurški jami 
k bogoslužju, pridigi.

Bazilika je stavba nova, 
ni stara sedaj še sto let,
•predeljena na tri do krova, 
edinstvena za celi svet.

Največja, najbolj slavna talna 
je ona petnajst’ skrivnosti, 
enako š’roka kakor daljna 
z darilniki petnajstimi.

Nad njo je gotično svetišče 
s petnajstimi kapercami, 
med njima skrivnostno mol išče, 
podobnega na zemlji ni.

Kjer se Marija razodela 
Bernardki je v skali tu, 
tam soha Majjke božje bela 
stoji v radost romarju.

Pod to pa vzvišeno duplino 
Marijinih prikazni vseh, 
pa večjo vidimo votlino 
na skale dnu na zemskih tleh.

Okajena od sveč številnih, 
povešena z bergljami 
v blag spomin dejanj zdravilnih 
izvršenih nad kruljevci.

Dan sleherni so maše svete 
na prostem pod skalovjem tem, 
prepovedi na verne vnete 
prispele ’z raznih krajev sem.

In voda čudežna, zdravilna, 
ki ’z lurške skale še zdaj vrč, 
na vse strani se ta pošilja 
in vsak s seboj še jamiljje je.

(Dalje prihodnjič)
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Pred velikimi dogodki v Tokiu
Ko smo prisostvovali zaključili prireditvi 

olmptiijiskih iger v Rlimu leta '1960, ise je po
javila velika tabla z napisom: „Na svidenje 
v Tolkiu leta 1964!“

In že smo pred vrati teh iger, saj nas niti 
dva meseca več ne ločita od nljlih. Te igre 
ibodo po vsej priliki najfvečje in zlasti po 
Uspehih najimpOzanltnejiše, ikar jih do zdaj 
pozna športni svet.

Samo malo poglejmo nazaj v to kratko 
ištirilletno dobo in iskoraj ne bomo mogli ver
jeti, kaj vse se je dogodilo v tem času na 
išportnem polju! Kolikokrat so se športni 
poročevalci zmotili, ko so v svOjih dopisih 
svetu oznanjali, da so te ali one športne pa
noge dosegle vrhunec, preko katerega ne 
Ibo mogel noben športmilk! in kaj. se je zgo- 
dlilo? Skoraj bi smeli trditi, da so današnji 
išportnliki s svojimi uspehi postavili vse na 
glavo; da, naj večji optimisti ne bi mogli 
verjeti, da se je kaj takega sploh moglo zgo
diti. In se je in se Se bo, ker se sodobni 
športniki dejansko držijo gesla modernih 
olimpijskih iger: „Giltius, altius, foni us!“ 
(hitreje, višje, močneje).

Pa ne samo športni uspehi, temveč tudi 
športne naprave, ki jih grade za sodobne 
olimpijske igre, so nekaj edinstvenega. Ce
le športne palače nastajajo v Tokiu, veliki, 
krasni stadioni pričajo o podjetnosti prire
diteljev In še polno je drugih naprav, ki so 
jjh ravno za olimpijske igre zgradili, da ne 
govorim o modemih cestah, ki so jih zgra- 

.diti v smeri velikih stadionov. Vsak prire
ditelj hoče prekašati v tem pogledu svoje
ga prednika, to je prireditelja zadnjih olim
pijskih iger. In je v tem pogledu prav ista 
tekma kakor na športnem polju, kjer se ho
čejo zriniti vsi na prednja mesta. Ob tej 
priliki se spomnim priprav za olimjlijske 
igre leta 1936 v Berlinu. Ko so tedaj, prire
ditelji predložili Hitlerju načrte športnih 
naprav, jiih je le-lta prečrital, rekoč: „Hočem, 
da bo berlinska olimpiada veličastnej(ša.“

Lahka atletika igri pri vsakokratnih 
olimpijskih igrah glavno vlogo in j-o tudi 
imenujejo kraljico športov. Kaj se je ravno 
v tej športni panogi doseglo v zadnjih le
tih, torej po zadnji olimpiadi, je brez vsa- 
kega pretiravanja res nekaj edinstvenega. 
Med najvažnejša srečanja moramo vseka
kor prištevati dvoboje med Ameriko in Ru
sijo. Vsako talko tekmovanje moremo sma
trati za svetovni dogodek prvega reda in 
to ne samo na športnem polju. Pred nedav
nim sta se spoprijela ta nasprotnika v Los 
Angelesu v Sev. Ameriki, kjer so Rusi pod
legli Amerikancem. Ruske atletinje so bile 
za spoznanje pred ameriškimi, toda v ce
lotnem uspehu so bili Amerikanci prvi. In

kakšne .izredne uspehe so dosegli na tem 
tekmovanju?! Sedaj si pa predstavljajmo, 
kaj Vse smemo pričakovati v Tokiu, ko bo 
zbran ves športni svet: rezultate, kakršnih 
pred leti nihče ne bi pričakoval. Ete bo še 
bolj, jasno, kako velikanski napredek je bil 
dosežen na športnem polju, naj navedem 
samo par rezultatov iz lahke atletike na 
prvi moderni olimpiadi leta 1896 v Atenah: 

100 m je pretekel Amerikanec Burke v 
času 12 sekund (Zlata kolajna). Na 400 m 
je zmagal islti s časom 54,2 sek. V skoku 
v daljavo je skočil prvi 6,35 m za zlato ko
lajno. Disk je zalučal Amerikanec Garett 
29,15 m itd. .Sedaj pa primerjajte te rezul
tate z današnjimi! če bi tedanjim prvakom

z zlatimi kolajnami kdo povedal, da bodo 
Športniki čez dobrih 60 let tako hitro tekli, 
tako visoko in daleč skakali in tako daleč 
metali disk, kroglo in kopje, kar se dejan
sko dogaja, jih ne bi smatrali za normalne.

Pa tudi v drugih športnih panogah je za
znamovati velikanski napredek, ne glede 
na to, da imamo dandanes neprimerno več 
Športov kakor nekdaj. To velja zlasti za ne
katere športne igre, kjer je zaznamovati tak 
napredek, da človek misli, da sanja.

Končno naj omenim še telovadbo, ki spa
da med najstarejše športne panoge. Tega, 
kar danes telovadkinje delajo, pred deset
letji riiti moški rtiso zmogli. Na moško te
lovadbo, kii so jo svetovni prvaki pritiraM 
na tako visoko stopnjo, se bom pa ob priliki 
še povrnil.

Ivo Kermavner

Koroški velesejem zaključen
VISOKI OBISKI

Kot vsako leto, tako tudi letos marsika
teri politik ali gospodarski strokovnjak ni 
utegnil priti k otvoritvi 13. Avstrijskega oz. 
Koroškega velesejma. Zato ta ali oni zamu
jeno nadoknadi med velesejmom.

V torek, 11. avgusta, si je ogledal vele
sejem biVši zvezni kancler, sedaj nižjeav- 
strijski deželni glavar dr. ing. Leopold Figi, 
ki se je nad dve uri mudil na razstavišču 
in se je zelo pohvalno izrazil o ureditvi 13. 
Avstrijskega lesnega velesejma. Poudaril je 
velik napredek, katerega posebno on lahko 
oceni, ker je obiskal vsak Koroški velese
jem — od prvega, še zelo primitivnega leta 
1947.

Isti dan si je ogledal velesejem tudi dr
žavni tajnik v ministrstvu za trgovino in 
obnovo Ed. Weikhart, in to že drugič. Bil je 
prijetno presenečen nad ureditvijo velesej
ma in je pohvalil njegovo vodstvo.

TUdi romunski minister za gozdarstvo 
dipl. ing. iMthail Suder, ki se mudi v Avstriji 
na povabilo avstrijskega ministra za kme
tijstvo dr. 'Schleinzerlja, si je z zanimanjem

ogledoval zlasti lesni del velesejma in se je 
zelo laskavo izrazil o njem, češ da še na 
nobenem podobnem velesejmu ni videl tako 
popolnega lesnega oddelka kot tu v Celov
cu.

Med tednom sta velesejem obiskala mi
nistra za državno obrambo dr. Prader in za 
notranje zadeve Fr. Olah. V petek si ga je 
podrobneje ogledal deželni glavarFerdinand 
Wedenig, Iki se je šele te dni vrnil z dopusta 
in torej ni mogel prisostvovati otvoritvi ve
lesejma.

ZAKLJUČEK VELESEJMA
Preteklo nedeljo so se zopet za eno leto 

zaprla vrata 13. Avstrijskega in Koroškega 
velesejma. Vkljub deloma slabemu vremenu 
je bil obisk rekorden: vseh obiskovalcev je 
bilo 301.212.

Kot običajno je velesejmiska uprava tudi 
letos nagradila ob majhni proslavi 250.000. 
obiskovalca (Hedwig Unterkirohner iz Ju
denburga) kot tudi naslednja dva. Kot obi
čajno, so skoraj vsi razstaVljalci letos pred 
odhodom rezervirali prostor za prihodnje 
leto, ko bo 14. Avstrijski lesni velesejem.

Nov recept za shujšanje

KNJIGARNA DRUŽBE SV. MOHORJA 
vam priporoča naslednje nove knjige:

• PO SEVERU IN JUGU (Jože Grdina), 
izredno bogata knjiga, potopis po Rusiji, 
Ukrajinli, Poljski, češki, Španiji in Portugal
ski. 444 strani velikega formata. Knjigo 
krase številne slike zanimivih krajev. Tudi 
preprosti bravci jo bodo z zanimanjem pre
birali. Knjiga je vezana. Cena: 115.— šil.

• LJUDJE POD BIČEM (Karel Mauser),
I. del obširnega romana. 440 strani. Broš. 
knjiga stane 85.— šil.

• BEŽNA SREČANJA (Dr. Ludvik Če
pon). Pisatelj popisuje, kaj je zvedel v In
diji, južnoazijskih deželah in na Japonskem 
o verah tamkajšnjih krajev. 224 strani, 
60.— šilingov.

• SLAVA GOSPODU, 2. izdaja molitve
nika z večjimi črkami, 350 strani. Naredi
te z njim veselje starejšim ‘ljudem! Z rdečo 
obrezo: 44.— šil.

® MALI MISAL, 2. izdaja. Dr. Turnškov 
molitvenik z nedeljskimi in prazničnimi ma
šami je pošel in je bila potrebna nova iz
daja, ki vas preseneti s plastičnimi platni
cami in priročno obliko. Črke so močnejše, 
besedilo povzeto po Rimskem misalu. 464 
strani. Rdeča obreza 44.— šil.

OPOZORILO. — Zaloga ..Rimskega mi- 
sala“, celotne mašne knjige, se bliža h kra
ju. S tem obveščamo vse, ki si jo če žele, 
da jo pravočasno rezervirajo.

Vse g. poverjenike, ki jim je ostal še 
kakšen Koledar za 1. 1964, prosimo, da nam 
ga proti plačilu odstopijo.

Zajedale! iv tabletah
Italijansko zdravstveno ministrstvo se že 

nekaj let v sodelovanju s policijo trudi, da 
bi odkrilo sled tihotapske mreže, ki pod ro
ko prodaja uvoženo — trakuljo. Ta parazit 
uporabltjUjo operne pevke in pevci ter žene 
bogatašev za shujševalno sredstvo. Profesor 
iLuigi de Santis iz rimskega oddelka za 
zdravstvo trdi, da je za 65 odstotkov hitrih 
shujševalnih kur zaslužna trakulja, katere 
uporabo minlistirštvo za zdravje v te name
ne ne dovoljuje, razen v izjemnih primerih, 
kadar jo predpišejo zdravniki.

Sledovi ..tihotapske trakulje", kot jo v 
Rimu imenujejo, vodijo v Pariz, kjer sta dva 
zdravnika in en kemik že davno pričeli go
jiti trakuljo v laboratoriju. Izolirali so za
metek trakulje iz svinjle in iznašli posebno 
metodo, da ga obdržijo pri življenju v po
sebni raztopini. Ker pa ta zametek ne more 
živeti dalj časa od petnaijst ur izven čre- 
vesjia, je potrebno vnaprej natančno vedeti, 
Ikdo bo uporabil trakuljo in kako mu jo bo
do dostavili. Navadno pošljejo trakuljo z 
avlionom, da pa pacienti zametek lažje po

žrejo, ga obložijo z osladkano plastjo (mo
dre barve za gospode in rožnate za dame). 
S table* 1 *,to pride tudi majhen prospekt, ki 
predlaga pacientu, naj popije tableto s šam
panjcem. če je Stiska za čas, je treba po
piti tableto že na samem letališču z nekaj 
požirkov vode.

Brž ko 'prispe v črevesje, prične trakulja 
svoje delo v škodo oziroma korist gostite
lja; v enem mesecu odvzame povprečno de
set kilogramov sala, brez bolečin in brez 
telovadbe ali gladovanja. Igralec nekega pa
riškega gledališča, ki je v dveh mesecih 
shuljlšal s pomočjo trakulje za 21 kilogra
mov, nikakor ne prikriva izvora svoje vitke 
linije in se je celo fotografiral v starih hla
čah, da bi bilo tako bolje videti, kaj je tra
kulja dosegla.

POleg trakulje in omenjenega prospekta 
prejme pacient tudi Stekleničko s tekočino, 
ki jb je treba spiti, ko je dosegel zaželeno 
mero shujšanja: ta pijača je za trakuljo 
smrt...

Za tableto s trakuljo je treba plačati 50 
tisoč lir (2000 šil.).

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
CELOVEC 412,1 m

NEDELJA, 23. 8.: 7.30—8.00 Duhovni nagovor. 
— S pesmijo pozdravljamo in voščimo. PONEDE
LJEK, 24. 8.: 14.15-14.55 Poročila, objave. Pregled 
sporeda. — „Kaj tbo pa zdej...?” (Vesele in po
skočne melodije). — 10 minut za športnike. —
18.00— 18.15 športni obzornik. (Priprave na letne 
olimpijske igre v Tokiu). — TOREK, 25. 8.: 14.15— 
14.55 Poročila, objave. — Koncert umetnih pesmi. 
(Sodelovali bodo: Manja Mlejnik, Marijan Rus. 
..Fantje na vasi”, Ženski vokalni kvartet. Vokalni 
kvintet „Niko Štritof”, Planinski oktet, Slovenski 
Oktet, Ž,enski zbor ..France Prešeren”, mešani zbor iz 
Šmihela in moški zbor pliberSkega okrožja SP/.. — 
SREDA, 26. 8.: 14.15-14.55 Poročila, objave. - Kar 
želite, zaigramo. - ČETRTEK, 27. 8.: 14.15-14.55 
Poročila, objave. — žena in dom. — PETEK, 28. 8.; 
14.15—14.55 Poročila, objave. — Od petka do petka 
po naših krajih in pri naših ljudeh. (Domače no
vice). — 1/, ljudstva za ljudstvo. — SOBOTA, 29. 8.:
09.00— 10.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca. 
(Voščila). - NEDELJA, 30. 8.: 07.30-08.00 Duhovni 
nagovor. — S pesmijo in glasbo pozdravljamo in 
voščimo.

LJUBLJANA 327,1 m
PONEDELJEK, 24. 8.: 8.05 Domače viže. - 14.45 

Vojaška godba. - TOREK, 25. 8.: 14.20 Nekaj slov. 
narodnih pesmi. — 14.35 Poslušalci čestitajo. — 
SREDA, 26. 8.: 7.15 Narodni in domači zvoki. — 
ČETRTEK, 27. 8.: 8.05 Madžarske narodne pesmi 
in plesi. — 14.05 'Ione Avsec igra na harmoniko. — 
20.00 Večer domačih pesmi in napevov. — PETEK 
28. 8.: 15.45 Najboljši mladinski pevski zbori na le 
stivalu v Celju 1963. - SOBOTA, 29. 8.: 8.25 Iz kan 
certav in simfonij (Mozart, Schubert, Brahms, Čaj 
kovski). — 14.35 Poslušalci čestitajo in pozdravljajo. 
— 22.10 Oddaja za izseljence. — 23.05 Nočni akordi.

Strašne poplave v Pakistanu
Zaradi prekomernega deževja v zadnjem 

času je prišlo v vzhodnem Pakistanu konec 
tedna do velikanskih poplav. Prizadetih je 
9 okrajev s približno 10 milijoni prebivalci.

Najpomembnejše mesto v tem predelu 
Dacca, kjer je tudi sedež guvemenja, je mo
ralo že 45.000 ljudi zapustiti; v okraju Na- 
rayanganj je 400.000 ljudi izgubilo svoja 
skromna bivališča. Na področju Faridpur-a, 
kakih 150 km od Dacca, je 80 odst. hiš po- 

i plavljenih.
Vsled teh poplav, ki iso tako velikega ob

sega, kakršnega še ne pomnijo, je ustavljen 
tudi skoraj vsak promet, ker je večina cest 
in železnic ali (pokvarjenih ali pod vodo. Gu
verner v mestu Dacca Monem Khan si je 
ogledal opustošeno področje in je lajavi 1, da 
je položaj vprav vznemirtjiv, to še posebno 
zato, ker se vodna gladina nekaterih rek še 
dviga in se oblasti bojč, da se bo katastrofa 
še povečala.

S PODKORENSKEGA SEDLA
Z dograditvijo ljubeljskega predora so 

pričakovali zmanjšanje prometa preko Pod- 
korenskega sedla. Vendar imajo tu v pri
merjavi z lanskim letom za 130 odstotkov 
večji promet. Medtem ko so lani zabeležili 
dnevni promet s povprečno 500 avtomobili, 
gre letos dnevno po 1000, ob sobotah in ne
deljah pa nad 1500 avtomobilov. Glavnina 
turistov so Zapadni Nemci, ki jim sledimo 
Avstrijci, Holandci, Skandinavci, Francozi 
Belgijci in drugi. V jugoslovanski menjal
nici na Po d ko renskem sedlu menjajo dnev
no od pet do osem milijonov tujih valut, ob 
sobotah in nedeljah pa za okoli 30 milijo
nov.

C/LEDALISČE V CELOVCU
1’etek, 2L avg.: „Keine Zeit fttr Liebe” (,,/a lju

bezen ni časa”). Opereta (Brigada in Sylvain). — | 
Sobota, 27. avg.: „Im WeiBen Rossi” („Pani belem 
konjičku'’). Opereta (Ralph Bcuatzky). — Nedelja, 
23. avg.: „Keine Zeit fiir Liebe” ,(„Za ljubezen 
ni časa”). — Torefk, 25. avg.: „01ivia”. Komedija 
(Rattigan). Zadnja predstava! — Sreda, 26. avg.: \ 

„Maskc in Blau” („Modra maska”). Opereta (Fred 
Raymond). Zadnja predstava! — četrtek, 27. avg.: 
Enkratno gostovanje šaljive skupine ,,Das ftinfte 
Rad”. — Petek, 28. avg.: „Das Lami des Lachclns” 
(..Dežela smehljaja”). Opereta (Fr. Lehar). — Soho- '■ 

ta, 29. avg.: „Keinc Zeit fiir Liebe” („Za lju' | 
bežen ni časa”). Opereta. — Nedelja, 30. avg.: d111 
VVeilšcn Rossi” („Pri belem konjičku”). Opereta.

S tem je zaključena poletna igralna sezona. — /-a | 
vse predstave velja prosta prodaja vstopnic in izbir- , 
ni abonmd. — Začetek predstav vsakokrat ob 20. uri- i

MALI OGLASI
Siromašno ženo ali dekle brez. doma iščem za po

moč v kuhinji v zameno za stanovanje in hrano, 
ostalo se zmeniva. — ANNA SCHON, Hans Roch- 
vveg, Hofendorf, Kaipfenberg, Stmk.

PASSAP-pletilni aparati: velik uspeh na Koroškem 
velesejmu! Dobite jih v WOLL- imd STRICK" 
BAR, Klagenfurt—Celovec, nasproti kapucinske 
cerkve.

Vse za vodno Instalacijo (sanitarni 
material) dobavlja 

PODJUNSKA TRGOVSKA DRUŽBA

Bratje RUTAR & Go.
Dobrla ves-Eberndorl tel. 04236-281

JEDER TRINKT

1

^ Fruchfsaff- 
getranke

OGri

Naturrein - ohne Essenzen,
Ohne Saurenl

Jede Flasche pasteurlsiertl

KLAGENFUrtT, Waagplafz 7

List izhaja vsak četrtek. - Naroča se pod naslovom: „Na, tednik — Kronika”, Celovec, Viktringer Ring 26. - Telefonska številka uprave in oglasnega oddelka 26 69. - Naročnina stane mesečno 7.- 
šil., letno 80.— šil., za inozemstvo 6 dolarjev letno. — Lastnik in izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Tolmajer, Radiše, p. Zrclec. — Telefonska številka uredništva

43-58. - Tisk: Tiskarna Družbe sv. Mohorja, Celovec, Viktringer Ring 26.


